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Besøk våre internettsider www.ufo.no!

Innhold

4   Rapportnytt
  En jevn strøm av rapporter kommer inn, men ingen 

økning i antallet på tross av mørketiden. Samtidig 
blir det stadig lengre mellom de interessante obser-
vasjonene.

8  Mystiske lys mellom Andøya og Bardufoss
  I slutten av august 1958 ble det observert noen 

merkelige og ukjente fenomener over Troms. Manns-
kap og passasjerer ombord på et transportfl y ble blant 
annet vitne til et spektakulært lysende fenomen på 
en fl ygning over Senja. Passasjerene bestod av høyt-
stående NATO-offi serer.

12  Spitsbergen UFO-krasj historien nok en gang
  Spitsbergen-saken som omhandler påstanden om at et 

UFO havarerte på Svalbard har versert i media i 60 
år. Den er forlengst lagt død, men denne artikkelen 
setter søkelys på en avis hvor saken ble presentert 
midt på 50-tallet. En avis som ikke eksisterte.

17  Presseklipp
  I motsetning til i Rapportsentralen er det mer enn 

nok å skrive fra pressens dekning av UFO-fenomenet 
og andre alternative emner.

Forsidefoto/bakgrunn:
Bobbletåken NGC 7635 
nær stjernebildet Cassio-
peia.
© T.A. Rector/University of 
Alaska Anchorage, H. Sch-
weiker/WIYN and NOAO/
AURA/NSF 

Fra redaksjonen

I   årets siste utgave er det gjerne naturlig å ta et lite tilbake-
blikk på hva som har skjedd de siste 12 måneder. En kan 
vel ikke påstå at de betydningsfulle hendelsene har stått i 

kø, i alle fall ikke når det gjelder UFO «events» i gamle Mor 
Norge. Heller ikke i utlandet kan man peke på noe særlig som 
er verdt å merke seg. Det vil si, om man går ned på detaljnivå 
vil man vel alltids fi nne noe å skrive hjem om, men da må man 
ikke være for kresen.

Det synes i det hele tatt som om UFO-feltet har havnet i 
en bakevje de siste 10-15 år. Fenomenet har nå - i moderne tid 
- manifestert seg i 65 år, uten at det egentlig har utkrystallisert 
seg noe som helst. Bortsett fra for ekstremistene (UFO-tilhen-
gere, ikke de politiske) som for lengst anser begrepet UFO 
synonymt med de besøkende fra rommet. I all verdens former og 
allehånde sjatteringer, ganske uforståelig for oss utenforstående, 
som mangler troen.

For noe uker siden leste vi at stadig fl ere UFO-foreninger og 
organisasjoner blir lagt ned i Storbritannia. Årsaken var et stadig 
synkende antall observasjoner som kom inn til gruppene, en 
tiltakende trend som hadde vart i fl ere år. En representant for  
én av gruppene, som tidligere hadde holdt besøkshypotesen for 
å være ganske sannsynlig, sa rett ut at den nå ikke syntes særlig 
attraktiv og at det var på tide å legge ned. Rett og slett. 

Vi i UFO-NORGE er imidlertid ikke fullt så pessimistisk 
e(ikke alltid...) og holder koken fremdeles, på tross av litt mot-
bør. Tidsskriftet UFO har tross alt 30 årsjubileum i år. Det 
burde borge for en viss utholdenhet.

Vi sees i 2013!
 — Mentz Kaarbø

UFO ønsker sine lesere en god jul 
og et godt nytt år!
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RAPPORTNYTT
Ved Ottar Sæbjørnsen

Observa-
sjonsdato
28.09.72
12.10.12
14.10.12
28.10.12
29.10.12

Beskrivelse

Lysende rød ball
Lysende hvit strålende
Flere lysende kuler
Rødt (delvis) stillestående lys
Oransje lys m et lite rødt lys 
under

Varighet

Ca. 5 min
25 sek
ca. 60 sek
Ca. 7 min
60 sek

Begynnel-
sestidspunkt
21.00
07.00 NST
21.00 NST
18.00 NNT
19.00 NNT

Observasjonssted

Drammen
Mellom Lom og Skjåk
Skjerstad
Mellom Seljord og Bø
Bakarvågen, Florvåg

Ant. obser-
vatører

1
1
2
2
1

Evt. identifikasjon

Lysrefleksjoner?

Oversikt over de viktigste observasjonene som er registrert i perioden 15. september til 1. desember 2012.

Fortsettelse på side 6

Vi har mottatt en rapport fra en mann i 
Drammen, født i 1949. Han skriver om 
en hendelse fra året 1972. 

Han var på vei hjem og kom kjørende i 
bil fra Konnerud ved Drammen sentrum. 
Da han passerte Strømsgodset kirke 
ble han oppmerksom på en konstant 
lysende rød ball med korona i retning 
Bragernesåsen. Observatøren stoppet 
bilen og ble sittende og se på objektet. 
Det har ingen konturer. Det svever over 
bebyggelsen før det begynner å synke 
ned mot Drammenselven. Bevegelsene 
er vertikale, nesten uten bevegelser i 
horisontalplanet. Dette forløpet gjentar 
seg to ganger før objektet stiger oppover 
åssiden og svever over åskanten og fors-
vinner bak fjellet. Deretter ser han det 
ikke igjen. Objektet virket større enn 
fullmånen.

Kommentar fra Rapportsentralen:
Observasjonen ble gjort gjennom fron-
trute. Det kan ha vært lysrefleksjoner.

En 23 år gammel mann rapporterer 
om observasjoner av flere lyskuler som 
svevde forbi da han og en kamerat var 
ute for å røyke en kveld i oktober. Det 
var en tørr og kjølig kveld med lett vind. 
I nordlig himmelretning så begge obser-
vatørene 6 lysende kuler. De forsvant 
ut av syne i sørlig retning etter omtrent 
ett minutt. Lyset var hvitt med et rødlig 
skjær. Lyskulene beveget seg et stykke fra 
hverandre og i samme retning. Avstanden 
mellom observatørene og fenomenet blir 
anslått til 1000 meter. 

Kommentar fra Rapportsentralen:
Rapporten er noe mangelfull, men et 
velkjent mønster trer frem: Lysende kuler 
som flyter stille over landskapet og som 
gjør inntrykk på observatørene.

En 40 år gammel mannlig observatør 
rapporterer om en hendelse underveis i 
bil mellom Seljord og Bø en tidlig kveld 
i oktober i år. Rapportøren som kjører 
bilen og passasjeren som er hans kone, ble 
oppmerksomme på et rødt, stillestående 
lys på himmelen i sørvestlig retning. De 
trodde først at det var et fly. Høyden var 
i samsvar med et passasjerfly, men lyset 
var fast uten å blinke. De stoppet bilen 
på nærmeste bussholdeplass for å se nær-
mere på lyset. Resten av observasjonen 
blir gjort med det blotte øye, utenfor 

Drammen sentrum 
Buskerud fylke
Dato: 28. september 1972
Tidspunkt: 21.00 (ikke sommertid 
i årene 1966-1979)
Varighet: Ca. 5 minutter
Farge: Rød
Lyd: Ingen lyd
Type: NL

Skjerstad, Bodø kommune
Nordland fylke
Dato: 14. oktober 2012
Tidspunkt: 21.00 NST
Varighet: Ca. 60 sekunder
Farge: Hvit og rød
Lyd: Ingen lyd
Type: NL

Bø kommune 
Telemark fylke
Dato: 28. oktober 2012
Tidspunkt: 18.00 NNT
Varighet: Ca. 7 minutter
Farge: Lysende rød
Lyd: Usikkert
Type: NL

På tross av at vi nå er nesten midt i mørketiden, har 
antall rapporter faktisk gått ned. Andelen av de min-
dre dramatiske observasjonene (for eksempel typiske 
nattelys) er samtidig økt. 

En mann kom kjørende alene i bilen sin 
denne fredagsmorgenen i midten av okto-
ber i år. Han befant seg på riksvei 15, mel-
lom Lom og Skjåk. Himmelen var skyfri 
og det var vindstille og ca. 5 plussgrader. 
Underveis kjørte han gjennom områder 
med tett morgentåke. Plutselig får han 
se en lysende hvit stråle som går ovenfra 
og ned mot bakken. Strålen minnet om 
kondensstripen som dannes etter fly. Den 
var som en lysende hvit og gulhvit søyle, 
men den traff ikke bakken. Strålen flyttet 
seg etter hvert som han kjørte mot den. 
Observatøren stoppet bilen og gikk ut for 
å se på lyssøylen. Han kom ikke nærmere 
inntil den. Brått beveget søylen seg i 
samme posisjon (stående) vekk fra veien, 
forsvant innover dalen og ble borte.

Riksvei 15 mellom Lom og Skjåk
Oppland fylke
Dato: 12. oktober 2012
Tidspunkt: 07.00 NST
Varighet: 25 sekunder
Farge: hvit, gulhvit
Lyd: Ingen lyd
Type NL
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Observasjonskategorier:
NL — Nocturnal Lights — fenomener observert om natten, ofte som 
lyspunkt eller med begrenset vinkeldiameter (relativ ustrekning mindre 
enn fullmånen)
DD — Daylight Disc — fenomener observert i dagslys, ofte med klart 
avgrenset form
FS — Fotosak - fenomener avbildet på foto/video (fi lm/digitalt)
CE-1 — Nærkontakt av 1. grad — fenomen observert på bakken på 
mindre enn 150 meters hold
CE-2 — Nærkontakt av 2. grad — fenomen observert på bakken på 
mindre enn 150 meters hold og som etterlater seg fysiske spor
CE-3 — Nærkontakt av 3. grad — fenomen observert på bakken på  
mindre enn 150 meters hold, med levende vesener («humanoider») i 
forbindelse med dette
CE-4 — Nærkontakt av 4. grad — samme som CE-3; i tillegg blir 
observatøren(e) utsatt for «kidnapping» eller «bortføring» mot sin vilje

Forklaringer:
NNT = Norsk normaltid (1 time før GMT)
NST = Norsk sommertid (2 timer før GMT)

UFO-NORGE
RAPPORTSENTRALEN

  
SITUASJONSRAPPORT

15 september til 1. desember 2012
   1. Drammen

2. Lom/Skjåk
3. Skjerstad
4. Seljord/Bø
5. Bakarvågen

2

1
4

3

5
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Drammen sentrum, 28. september 1972.

Alle illustrasjoner ved Rune Enger

bilen. Lyset beveget seg sakte oppover. 
Ingen bevegelser i horisontalplanet kunne 
oppfattes. Høyden over horisonten var 
omtrent 45 grader da observasjonen 
startet. Størrelsen på lyskulen tilsvarte 2 
centimeter på utstrakt arm. 

Da de parkerte og gikk ut av bilen, 
møtte de en kvinne som allerede stod og 
så på det kulerunde røde lyset som var 
mye større enn planetene man ser på en 

Bakarvågen, Florvåg
Hordaland fylke
Dato: 29. oktober 2012
Tidspunkt: 19.00 NNT
Varighet: 60 sekunder
Farge: Oransje
Lyd: Ingen lyd
Type: NL

klar himmel. Inntrykket var at lyset ikke 
var så langt unna, sannsynligvis befant det 
seg under de tynne skyene et sted. Ved 
nærmere ettersyn fikk de se en hale som 
vendte på skrå nedover på venstre side 
av lyskulen. Halen hadde noen diffuse 
streker på tvers og som lot til å pulsere 
svakt. 

Det utviklet seg etter hvert til en sam-
tale mellom de tre observatørene. Det 

var enighet om at dette ikke var et fly. 
Etter omtrent 7 minutter forsvant først 
halen og deretter ebbet hele lyset sakte 
ut i sørvestlig himmelretning og ble ikke 
synlig mer.

Himmelen var overskyet, ingen 
stjerner var synlige og temperaturenrundt 
null grader.

En mann som befant seg i Bakarvågen 
(ved Florvåg, på Askøy ved Bergen) fikk 
oppleve å se et stort ukjent oransje lys 
med et lite rødt blinkende lys under seg. 
Lystyrken var som et billys. Det beveget 
seg i en jevn bane fra nord mot Herdla 
i vest. Det som gjorde den 39 år gamle 
observatøren oppmerksom på lyset var 
størrelsen og fargene. Han mener at det 
ikke var fly eller helikopter; det har han 
sett flere ganger. Avstanden ut til lyset 
anslo han til å være ca. 5000 meter. Etter 
omtrent 30 sekunder endret hastigheten 
seg. Lyset beveget seg saktere, men be-
holdt en jevn flyt. Samtidig endret det 
retning mot nordøst i retning Sotra (øy 
sørvest for Bergen). Lysstyrken ble grad-
vis redusert inntil det brått sluknet. 

Observasjonen ble gjort utendørs med 
det blotte øye. Himmelen var skyfri og 
det var vindstille.

Skjerstad, 14. oktober 2012.
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Mellom Seljord og Bø, 28. oktober 2012.

UFO-NORGE fi kk fredag 3. august 2012 
en henvendelse fra AFIS-fullmektig* Jos-
tein Groven som jobber i fl ytårnet ved 
Namsos Lufthavn. 

Et hvitt objekt ble observert høyt på 
himmelen i vest fra ca. kl. 12.00, og var 
fortsatt synlig da Groven ringte UFO-
NORGE kl. 14.30.

Etterforskning
Undertegnede fi kk i oppdrag å se nær-
mere på saken. 

På telefon fortalte Groven at objektet 
var synlig svært høyt på himmelen. Han 
anslo høyden til ca. 30 000 fot (nær 10 000 
meter) eller mer. Det hadde beveget 
seg omtrent 10 grader mot nord på 30 
minutter. 

Fra ca. kl. 12.00 hadde fl ere personer 
i fl ytårnet observert objektet med det 
blotte øye. Etter hvert ble det nesten 
umulig å se uten kikkert. Objektet hadde 
en rund form, og størrelsen estimert til 
omtrent 60 meter i diameter. 

Forsvarets luftobs. ved Reitan utenfor 
Bodø ble straks kontaktet. Vakthavende 

UFO-sak over Namsos

Mystisk hvit gjenstand over Namsos

offi ser Bent-Ove Jamtli hadde ingen kjen-
te fl y i området. De hadde heller ingen 
observasjon på radar.

Undertegnede ringte deretter til 
værtjenesten ved Ørland fl ystasjon, og 
traff meteorologi-konsulent John Erik 
Furre som straks bekreftet at saken dreide 
seg om en værballong som var sluppet fra 
Ørland kl. 11.00 (GMT). 

Værballongen befant seg i 55 000 fots 
høyde (16 800 meter). I denne høyden 
var det på dette tidspunktet tilnærmet 
vindstille. Derfor hadde værballongen 
svært liten avdrift nordover.

Konklusjon
AFIS-fullmektig Jostein Groven ble på 
nytt kontaktet av undertegnede. Han 
hadde selv ringt værtjenesten og fått 
bekreftet at den hvite gjenstanden var en 
værballong. 

Vi ble enige om at saken var oppklart!
UFO-NORGE takker for rask hen-

vendelse. Vi ser her hvor viktig det er at 
vitner kontakter oss så tidlig som mulig 
når noe uvanlig blir observert. Dette 

hjelper UFO-etterforskningen i å opp-
klare sakene som kommer inn. Vi kan 
dermed lettere skille IFO (identifi sert 
fl ygende objekt) fra UFO (uidentifi sert 
fl ygende objekt).

Fakta om værballonger
Siden 1956 er det sluppet to værballonger 
i døgnet fra værtjenesten ved Ørland fl y-
stasjon. En sendes opp kl. 11.00 og den 
andre kl. 15.00. Diameteren på disse er 
ca. 1,5 meter.

En værballong er en innretning me-
teorologer bruker til å foreta målinger 
i atmosfæren. Den består av en stor 
ballong som er fylt med gass (som oft-
est hydrogengass, men helium kan også 
brukes), der det henger en kapsel med 
meteorologiske måleinstrumenter på 
undersiden. Denne kapselen kalles en 
radiosonde. Værballonger blir brukt til 
å måle for eksempel atmosfæretrykk, 
luftfuktighet og temperatur, og hvordan 
disse varierer oppover i luftlagene. Data 
om vindstyrke og vindretning gis ved 
enten å spore ballongen med en radar eller 
å få data sendt fra en GPS. Ballongene kan 
nå opp til 40 kilometers høyde før reduk-
sjonen i lufttrykket gjør at de sprekker. 
Målingene sendes til målestasjonene med 
en mobilantenne.

(Kilde: Wikipedia).

Arnulf Løken
feltforsker

*) AFIS står for «Aerodrome flight 
information service» som betyr lokal 
fl ygeinformasjonstjeneste på norsk. En 
AFIS-fullmektig jobber med å gi infor-
masjon til fl y og andre luftfartøyer rundt 
fl yplasser.
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I         slutten av august 1958 ble det 
ved tre anledninger observert 
uidentifiserte flygende objekter 

over Nordland og Troms. Den første 
observasjonen ble gjort ved Andøya 
flystasjon mellom klokken 21.50 og 
22.00 torsdag 28. august. Fire personer, 
deriblant major Reidar Skappel fra 335 
skvadronen og flygeleder Kåre Lien, var 
underveis med bil fra parkeringsplassen 
for Dakota-flyene ti l flykontrollen da 
de oppdaget et lys på him melen. Lyset 
ble også observert a v flere inn byggere 
på Andenes.

Fant rapport
I Riksarkivet har avisen Nye Troms fun-
net major Skappels rapport om de tre 
UFO-observasjonene. Ifølge rapporten 
ble høyden til lyset over Andøya anslått 
til mellom 2000 og 3000 fot.

«Lyset ble iakttatt i 7-8 minutter og 
ved vitnenes fremkomst til flykontrollen 
var posisjonen litt til venstre for Andenes 
fyr. Underveis til flykontrollen så det ut 
som lyset begynte å stige. Ved vitnenes 
fremkomst til flykontrollen fikk de tak i 
to kikkerter, men ved bruk av disse syntes 
det fremdeles kun å identifiseres som et 
lys,» skrev majoren.

UFOet steg og forsvant i nordlig ret-
ning, men på grunn av synsvinkelen var 
det vanskelig å bedømme farten.

«Det anses dog at farten var meget 
stor da fenomenet forsvant. Lyset hadde 
en klar gulhvit karakter,» heter det i 
rapporten.

Det ble senere hevdet at den lysende 
gjenstanden var en tysk ballong fra 2. 
verdenskrig som en mann fra Andenes 
hadde sendt opp. Ballongen var laget av 
impregnert papir, og var 1,8 meter høy 
og 1,2 meter bred. Opprinnelig brukte 
tyskerne ballonger av denne typen som 
mål under skyting med luftvern. Det ble 
imidlertid ikke bekreftet at det var en slik 

Mystiske lys mellom Andøya 
og Bardufoss 

 I år er det 54 år siden mannskapet på et militært transportfly observerte tre 
UFOer over Senja. Noen av fenomenene ble også sett fra bakken. Saken var 

spesiell, særlig fordi en delegasjon toppoffiserer fra NATO var blant 
observatørene. Deler av denne artikkelen er hentet fra Nye Troms fra 2008.

Av Morten Kasbergsen

ballong som ble observert fra Andøya 
flystasjon.

Over Torsken
Klokken 22.35 torsdag 28. august 1958 
tok Dakota JW-BWN fra 335 skvadronen 
av fra Andøya flystasjon med major 
Skappel som kaptein, løytnant Oddvard 
Johnsen som annenfører og fenrik Ragnar 
Rygnestad som navigatør. Transportflyet 
skulle til Bardufoss. Over fjelltoppen 
Kvænan i Torsken kommune på Senja 
iakttok løytnant Johnsen et lys om lag 
fem kilometer til høyre for flyets nese.

«Like etter ble det tent nok et lys litt 
over det første. Til å begynne med så det 
det ut til at flyet nærmet seg lyset, men 
senere var avstanden konstant. Etter et 
minutt eller to ble et tredje lys slått på 
over de to andre med samme innbyrdes 
avstand. Flyet svingte etter lysene, men 
avstanden var fortsatt konstant,» ifølge 
major Skappels rapport.

Deretter ble det øverste lyset dempet 
noe, for så å gjenoppta full lysstyrke igjen. 
Observasjonene varte i tre-fire minutter. 
Flyets posisjon var da over midten av 
Solbergfjorden.

«Det øverste lyset ble slukket, så det 
midterste og så det nederste. Slukkingen 
kan karakteriseres som nedskruing av en 
dimmebryter for lys. Major Skappel, som 
så begge fenomenene, mener lysene hadde 
samme karakteristikk som i første tilfelle 
over Andenes.

NATO-offiserer
Om lag tre kilometer før Senja radiofyr 
ble flykontrollen på Bardufoss gjort 
oppmerksom på forholdene, men de 
svarte negativt på spørsmål om annen 
flytrafikk i området. Lysene forsvant like 
etter at radiokontakt var opprettet med 
Bardufoss.

«Vitnene kan med sin erfaring i luften 
ikke mene noe annet enn at det var lys 

Dakotaen JW-BWN fra 335 skvadronen er nå utstilt på Flysamlingen ved Garder-
moen.
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i luften det var snakk om. Refleksjon 
eller lys fra bakken eller himmelvelvin-
gen mener en det kan ses helt bort fra,» 
skrev Reidar Skappel før han la til i sin 
rapport:

«Videre finner en også grunn til å gjøre 
oppmerksom på at hendelsene fant sted 
samme kveld som en rekke meget høye 
NATO-offiserer («Standing Group») ble 
fløyet fra Bodø til Bardufoss.»

Det kan for øvrig nevnes at navi-
gatøren på Dakota-flyet, fenrik Ragnar 
Rygnestad, var direktør for Havarikom-
misjonen for sivil luftfart i perioden 
1989-1998.

Ny observasjon
Den tredje UFO-observasjonen ble gjort 
tre dager senere, 31. august 1958. Det 
samme Dakota-flyet gikk da inn for land-
ing på Andøya flystasjon. Løytnant O. 
Johnsen observerte da et blink som av 
et metall i et fly. Løytnanten trodde var 
et jetfly på lokalflyging i området, men 
da han henvendte seg til kontrolltårnet 
på flystasjonen svarte de negativt på 
spørsmålet om det var andre fly i luften. 

Radar ute av drift
Den militære radarstasjonen i området 
var ikke i drift under de tre UFO-obser-
vasjonene i slutten av august 1958. Det 
fremgår av et brev fra Luftkommando 
Nord-Norge (LNK) til Flyvåpenets 
overkommando datert 2. september 1958. 
Brevet ble stemplet «Fortrolig».

Andenes

Bardufoss

Harstad

Senja

Solbergfjorden

Hinnøya

Narvik

20 km

Svolvær

Dakotaens rute 28. august

Videre til K
irkenes neste dag

«LKN har ingen formening om hva 
objektene kan ha vært. På grunn av lysene 
og den lave høyden, tror en imidlertid 
ikke at objektene kan ha vært ballonger,» 
står det i brevet.

«LKN sendte major Skappels rapport 
til Flyvåpenets overkommando slik at 
den kunne bli registrert og eventuelt sett 
som en del av et større bilde.»

Omtalt i media
UFO-observasjonene over Andøya og 
Senja ble omtalt i media i begynnelsen av 
september 1958. I avisartiklene framkom 
det en del detaljer som ikke var tatt med 
i major Skappels rapport.

4. september skrev Nordlys at lyset 
som ble observert over Andøya kom fra 
en rund gjenstand uten skarpe konturer 
som sto helt stille i luften.

I samme artikkel kunne man lese at 
avstanden mellom de tre lysene som ble 
sett over Senja var om lag 25 meter.

«Størrelsen karakteriserer major Skap-
pel som om lag tre ganger den størrelsen 
Venus har sett fra bakken. Lyset av gjen-
standene var gulhvitt og fasongen på de 
tre merkelige gjenstandene var rund.

Ifølge Nordlys hadde majoren alltid 
stilt seg meget skeptisk til beretningene 
om uidentifiserte flygende gjenstander, 
men etter å ha sett UFOene visste han 
ikke lenge hva han skulle tro.

«Det er ingen som helst grunn til å tvile 
på at både flybesetningen og flygelederen 
på Andenes så det de hevder og så får 

en bare begynne å spekulere på hva det 
kunne være,» skrev avisen.

Kilde:
Nye Troms, 28. august 2008

Gjengitt med tillatelse fra 
artikkelforfatteren.

Nedenfor gjengir vi en personlig beretning 
om saken skrevet av annenflyveren Oddvard 
Johnsen. Den kan tjene som en utfylling av 
artikkelen i Nye Troms. Enkelte opp-
lysninger stemmer ikke overens med avisens 
tekst (deriblant dateringen, 1959 istedenfor 
1958), noe som kan skyldes erindringsfor-
skyvning fra Johnsens side. Vi synes likevel 
at hans gjenfortelling av denne spektakulære 
historien er verd å presentere her.

Klipp fra en gammel loggbok 
med 335 skvadron

Dakota BW-L som UFO-jager

Av Oddvard Johnsen

Det var om kvelden den 28. august i 1959 
på strekningen Andøya innover Solberg-
fjorden i Troms det hendte, et ekte UFO 
åpenbarte seg for oss. Major Skappel var 
fartøysjef og undertegnede styrmann. 
Ragnar Rygnestad var muligens navi-
gatør, men jeg husker ikke navnene på de 

Fortsettelse på neste side
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to øvrige besetningsmedlemmene. 
Dakotaen med BW-L Bravo Whisky 

Lima ble brukt til kalibreringsoppdrag. 
Hele dagen gikk med til peilinger i sirkler 
rundt Bodø flystasjon. Etter ferdig dont 
kom melding om at vi måtte ta et ekstra 
transportoppdrag fra Andøya og i lett-
skyet, vakkert vær denne sensommer 
kvelden ble kursen således satt for An-
denes med beregnet landing ca. i nitiden 
om kvelden.

Vel fremme og parkert fikk vi vite at 
vårt ekstraoppdrag var å transportere 
den såkalte den såkalte NATO Stand-
ing Group til Høybuktmoen, Kirkenes. 
Gruppen inkluderte hele 17 generaler og 
admiraler. De hadde visstnok blitt 
satt i land fra et orlogsfartøy og sto 
faktisk og ventet på oss.

Aldri før hadde man sett så 
mange gullprydete uniformer 
på en gang; stor oppstandelse så 
klart, men ikke bare grunnet det; 
de tilstedeværende som hadde stått 
og ventet ute i det fine været hadde 
nemlig observert oss inkludert en 
følgesvenn (!), et rundt lysende 
objekt som vi selv ikke hadde sett. 
Vel ankommet landingsrunden 
hadde så «dette vesenet» gjort en 
halv sirkel rundt flyplassen hvorpå 
det med forskrekkelig fart i bratt 
vinkel forsvant opp i gjennom et 
lett skydekke uten verken lyd eller 
spor. Vi kjente fra før skyhøyden 
til å være vel 8 000 fot. Det var 
ikke bare mottakelseskomitéen, 
men også mange andre personer 
som hadde observert denne merkelige 
hendelsen, blant annet de som kom ut fra 
kveldens kinoforestilling på Andenes, 
noe vi fikk vite senere. 

Klargjøring for en sentur til Høybuk-
tmoen ble fort gjort og med alle de høye 
offiserene vel om bord i BW-L tok vi av 
ca. ved 10-tiden på kurs og klarering til å 
fly i 4 500 fots høyde.

Ved utflating til marsjhøyde er et sjek-
klistepunkt å teste motorenes tenning og 
magneter.

Det foregår på det vis at flygeren som 
sitter til venstre ser ut på sin motor for å 
observere eventuelle observasjoner, mens 
sidemannen velger tenningsbrytere L 
– left, så R – right og tilbake til «Both». 
Samme rutine skjer for den andre moto-
ren hvor flygeren der ser ut mot høyre: 
Og hva ser man så!?! Jo, bortsett fra mo-
tor og ving muligens akkurat det samme 
flygende objekt; en stor lysende kule 
som kommer inn bakfra og opp på vår 
styrbord side i respektfull avstand.

«Major», sa jeg: «Her kommer’n 

igjen!» Det var naturlig å varsle de som 
satt bak, og en amerikansk general som 
var reiseleder kom så frem for selv å se 
og fritt sitert etter hukommelsen: «That’s 
him oh yes, please turn off all lights and 
see if we can get closer».

Vi slukket pliktskyldig alle lys om 
bord og alle fjes bak i flyet klistret seg 
inntil vinduene.

Vi kunne se at vi nærmet oss, men det 
var vi tydeligvis ikke alene om; «vesenet» 
flyttet seg nemlig litt unna også. Jeg antar 
at vi holdt på med denne litt gjensidige 
lureleken i ca. 15 minutter.

«Sir, it maight be a Russian», sa jeg og 
fortalte at jeg tidligere på dagen i Bodø 

tilfeldig hadde møtt navigatøren på en 
333 skv. Catalina som kunne fortelle at 
de natten i forveien nesten hadde hatt en 
«mid-air» affære med et «ukjent militær-
fly» ved utløpet av Lyngenfjorden.

Jeg husker fortsatt etter alle disse årene 
at vi kunne se Harstad by og lysene derfra 
fint i bakgrunnen av «vesenet». Været 
var stadig fint og stabilt uten noen form 
for elektriske utladninger og helt mørkt 
blir det jo ikke på disse breddegrader i 
augustnettene.

Vi kaller opp Bardufoss på radioen og 
når vi kommer inn over Solbergfjorden 
får vi omsider kontakt og nå skjer noe 
enda merkeligere: «Vesenet» hadde nå 
kommet litt forbi oss på styrbord side, 
men fortsatt i respektfull avstand. Plut-
selig oppstår enda en lysende kule oppå 
den andre med en tynn lysende strek 
imellom seg og den opprinnelige, og vips 
igjen oppstår enda en tredje kule oppå de 
to andre på samme måte.

Hva i alle…, store øyne på alle oss 

tilskuere. Så svarte endelig Bardufoss og 
kunne fortelle oss at sektor radaren dess-
verre var ute av drift på grunn av service   
— tragisk… Om det var radiokontakten 
som innvirket vites jo ikke, men plutselig 
forsvant den øverste kula, deretter den 
midterste og så den opprinnelige følges-
venn — borte for alltid. 

Etter en kort rådslagning om bord ble 
det besluttet å mellomlande i Bardufoss 
for videre vurdering.

Oberst/stasjonssjef fikk til sin store 
overraskelse plutselig 17 høyere offiserer 
dalende ned og de fikk prompte tilgang 
til alle stasjonens fasiliteter, inkludert en 
vidåpen messe.

Hva så med meg? Jo, løytnanten 
måtte pent bli med MP for å bistå 
med å få satt opp en skikkelig un-
derbygget hendelsesrapport. Før 
det kom vi så vidt huskes i ettertid 
til en felles enighet om at ca. 15-20 
meter burde være trolig diameter 
på «vesenet» etter litt omstokking 
av fot til meter. Videre mente alle 
at «vesenene» hvis de var blitt til 3, 
for så igjen å forsvinne, tydeligvis 
ble intelligent manøvrert.

Etter frokost neste dag gikk 
turen videre til Høybuktmoen i 
knallvær over vidda uten mer dra-
matikk. Det ble en skikkelig flott 
tur over terrenget for våre gjester.

Noe man heller ikke glemmer 
var at alle disse generaler/admi-
raler var utrolig hyggelig mot oss. 
Vi hadde jo også opplevd noe helt 
utrolig sammen. Noe man neppe 

vil få svar på «hva var» i vår egen tid, 
kanskje nyere generasjoner?

Episoden ble holdt militært hem-
melig i 10 år før den ble frigitt til pres-
sen, hvorpå magasinet Vi Menn kapret 
stoffet og trykket opp en story som jeg 
vel kjente meg lite igjen i etter å ha blitt 
konfrontert med den. Mitt navn ble brukt 
lik et troverdig alibi fra militært opphav, 
men da det heller ikke var riktig stavet 
la man likegodt hele Vi Menn historien 
bak seg. 

«Tre frelste UFO-disipler» kom fak-
tisk hjem til meg etter å ha lest historien 
i Vi Menn. 

De ble for all del høflig behandlet; de 
spurte og gravde og ville vite mer, men 
det var jo ikke noe mer. I tillegg hadde de 
en mengde antagelser, men slik er det jo 
her i verden; man vil gjerne bedras.

Kilde:
Flysam (tidsskrift for Venneforeningen 
til flysamlingen på Gardermoen), 
nr. 9 2012 / MDK

Oddvard Johnsen.
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Noen av dokumentene i saken.
1 - 3: Rapporten til major Skappel fra 2. september 1958.
4: Programmet for «Standing Group» i forbindelse med 
besøket 28.-31. august.
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I sin defi nitive studie av UFO-krasjet 
på Spitsbergen1, analyserte Ole Jonny 
Brænne hele historien og kartla dens 

utvikling. Etter å ha konkludert med at 
hele historien utvilsomt er et falskneri, 
etterlater kartleggingen et ubesvart 
spørsmål. Brænne beskriver at én avisar-
tikkel fremdeles er ukjent, en avisartikkel 
som ble introdusert i det nederlandske 
tidsskriftet UFO-Gids2. Ifølge Brænne 
publiserte UFO-Gids, med mindre en-
dringer, nesten den samme teksten som 
tidligere hadde stått i en tysk avis, Hessische 
Nachrichten. Brænne skriver: «Men det 
nederlandske tidsskriftet oppgir ikke Hes-
sische Nachrichten som kilde, men derimot 
Stuttgarts Dagblad for 5. september 1955. 
Siden den tid har Stuttgarter Tageblatt 3 blitt 
regnet som opphav til Darnhyl-versjonen,  
som vi har sett dukke opp allerede i 1954. 
,[Oberst Gernod Darnhyl: Påstått norsk 
leder for en undersøkelseskommisjon 
som i 1954 fant ut at tallerkenen som 
krasjet på Svalbard ikke var russisk, slik 
det var rapportert om i 1952, men ute-
nomjordisk. Oversetters anm.] Tydeligvis 
har noen forsøkt å «fortyske» Stuttgarts 
Dagblad, og brydde seg ikke mye om å 
etterforske sine kilder. Mange forfattere 
har brukt Stuttgarter Tageblatt som kilde 
for Spitsbergen-historien, som faktisk er 
en ikke-eksisterende avis! Hverken den 
tyske gruppen CENAP eller andre etter-
forskere har noen gang funnet noe spor 
av en slik avis eller en slik artikkel utgitt 
på eller i nærheten av den datoen som 

oppgitt av UFO-Gids. Stuttgarts Dagblad 
kan på nederlandsk simpelthen bety en 
avis fra Stuttgart, og ikke nødvendigvis 
en oversettelse av det tyske «Stuttgarter 
Tageblatt»4...»  Så hvor og hvordan ble 
denne ikke-eksisterende avisen født?

For noen år siden var jeg så heldig å 
få tak i deler av korrespondanse-arkivet 
til den nederlandske UFO-gruppen som 
utga tidsskriftet UFO-Gids. Gruppen het 
Plativolo, og var en av de eldste UFO-
gruppene i Nederland. Da jeg studerte 

Av Theo Paijmans

Spitsbergen UFO-krasj historien                  
nok en gang

Spitsbergen-saken har versert i UFO-litteraturen i årtier. Selv etter at den ble 
ettertrykkelig bragt ned på jorden (av Ole Jonny Brænne), dukker stadige nye 
opplysninger opp. I denne artikkelen presenteres «saksgangen» for historien 

på et tidlig tidspunkt.

Over: Artikkelen i Hessische 
Nachrichten fra 26. juli 1954.

Til venstre: UFO-NORGEs 
spesialhefte fra 1991, Spits-
bergen-saken 1952, hvor 
Ole Jonny Brænne forfølger 
historien «fra fødsel til død».

Theo Paijmans er fra Amsterdam i 
Nederland. Han etterforsker forteana, 
er forfatter av bøkene The Vril Society 
og Free Energy Pioneer: John Wor-
rel Keely, samt utallige artikler (på 
bl.a. fransk, engelsk, nederlandsk, i 
tidskriftene Darklore, The Anomalist, 
og La Gazette Fortéenne). Aktiv på 
diskusjonsgruppene EuroUFONet og 
MagoniaXchange.
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dette arkivet, ble jeg gledelig overrasket 
over å oppdage den opprinnelige kor-
respondansen vedrørede tallerken-krasj 
historien fra Spitsbergen. Ved hjelp av 
innholdet i denne korrespondansen kan 
mysteriet nå endelig bli oppklart.

At det er nødvendig å vende 
tilbake til denne gamle saken og op-
pklare den siste delen av puslespillet, 
demonstreres av en blogg av Nick 
Redfern, «The Spitsbergen UFO: A 
«Plant»?». Publisert online så sent 
som i juli 2012, skriver Redfern: «Jeg 
oppdaget tre år senere at en sjelden 
omtale av krasjet ble trykket i en 
avis fra Stuttgart, Stuttgarter Tageb-
latt...»5. Kommentaren følges deret-
ter av en oversettelse av artikkelen.

Nederlandsk ufologi 
på 1950-tallet
For å gi litt bakgrunn når det gjelder 
de nederlandske brevene om Spits-
bergen-saken, vil jeg gi et kort overb-
likk over nederlandsk ufologi slik 
den var på 1950-tallet. På midten av 
1950-tallet var det fire aktive grupper 
i Nederland. Det var «UFO Contact-
groep Nederland» i Haag, som ble ledet 
av en ung dame hvis pseudonym var Rey 
d'Aquila. Hun var også Adamskis neder-
landske representant frem til en gang på 

1960-tallet, da hun ble overbevist om at 
hans påstander ikke var helt sanne. Dertil 
fantes det en gruppe i byen Wageningen, 
som ble ledet av en pensjonert artilleri-
offiser, Theo A. L. Mollinger. Han trodde 

at UFOene kom fra Mars og Venus, 
sendt hit av «den øverste bevisstheten» 
for å advare menneskeheten om å stoppe 
atombombe-forsøkene, siden det «endret 
den molekyl-eteriske strukturen» til So-

len og planetene.
Og så var det Plativolo. Johan Keu-

kenmeester, tolk og oversetter av yrke 
og S. Kooistra, en interiørarkitekt, hadde 
vært interessert i UFO-fenomenet siden 

1950. De møtte Dorsman, en kon-
torist ved domstolen i Haag, som 
inspirerte dem til å starte en UFO-
studiegruppe. Plativolo ble stiftet i 
Haag 1. desember 1954. Mindre enn 
et halvt år senere ble Keukenmeester 
og Kooistra uenige med Dorsman, 
hvis tro var sentrert rundt velvillige 
«rombrødre». De startet den fjerde 
tidlige nederlandske UFO-gruppen: 
«Diets Interplanetair Studie Cen-
trum», også basert i Haag. «Diets» 
er et arkaisk nederlandsk uttrykk 
for «Nederlands» (nederlandsk), og 
dette ble brukt for å oppnå den øn-
skede forkortelse D.I.S.C. Gruppen 
publiserte tidsskriftet  Disc Digest i 
en årrekke.

I stedet for Keukenmeester og 
Kooistra, sluttet H. Groot fra Amers-
foort seg til rekkene i Plativolo. 
Groot hadde vært lærer i matematikk 

og fysikk og privatlærer i astronomi ved 
Royal University i Utrecht. Han var 
også leder av den internasjonale skolen 
i filosofi ved Leusden. Plativolo ble også 

Antoine François van Wieringen.

Fortsettelse på neste side
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forsterket med Antoine François van 
Wieringen, en tjenestemann av yrke som 
bodde i Amsterdam.

Den nøyaktige årsaken til og tidspunk-
tet for avviklingen av Plativolo er uklare. 
Deres publikasjon UFO-Gids sluttet å bli 
utgitt i 19646.  Jeg kjente Van Wieringen 
i hans senere år, etter å ha besøkt ham 
flere ganger i hans hjem på Amsterdam i 
slutten av 1980-tallet og tidlig 1990-tallet. 
Da var han en gammel og sykelig mann, 
som bodde i en liten leilighet omgitt av 
sin samling av UFO-bøker. Her var også 
et stort kartotekskap som inneholdt 
rundt 20 000 kryssrefererte kort som 
var hans bibliografi over ufologi- og 
esoteriske bøker. Esker strødd overalt 
inneholdt arkivet etter hans forlengst 
nedlagte gruppe. Jeg husker, når jeg 
diskuterte UFO-fenomenet med ham, 
at han én gang tydelig henviste til Spits-
bergen tallerken-krasjet (i hans hode en 
reell hendelse). En hendelse han åpenbart 
regnet som en av de mest spektakulære 
saker UFO-gruppen hans noensinne 
hadde vært involvert i. 

Van Wieringen døde på slutten av 
1990-tallet. Noen år senere kjøpte jeg 
ved en tilfeldighet en del av arkivet hans. 
Denne delen består av to store mapper 
med korrespondanse; medlems- og ad-
ministrasjonsfiler, her og der skadet av 
flekker, men alt i alt i nokså god stand. 

Blant korrespondansen finner vi brev 
av og til Richard Hall, Coral Lorenzen, 
Gavin Gibbons, Len Stringfield, Brins-
ley Le Poer Trench, Riley Crabb, Gray 
Barker og en rekke andre som var invol-
verte i ufologien på 1950-tallet.

Som med de andre nederlandske UFO-
gruppene på 1950-tallet var Plativolo ikke 
en etterforskningsgruppe, men snarere et 
forum for utveksling av teorier og ideer, 
samt en sentral for informasjon. Gruppen 
representerte også det typiske filosofisk 
syn for 1950-tallets nederlandske UFO-
entusiaster. I et av brevene beskriver 
Van Wieringen et telepatisk budskap han 
mottok. Budskapet ble etterfulgt av en 
observasjon som ifølge dagens standarder, 
er helt dagligdags. Plativolo mottok 
observasjons-rapporter og utklipp sendt 
av medlemmer og interesserte, og i dette 
materialet er det funnet korrespondanse 
om Spitsbergen tallerken-krasjet og den 
mystiske avisartikkelen.

Spitsbergen tallerken-krasj brevene
Det første brevet vedrørende Spitsbergen 
tallerken-krasj historien er datert 30. 
april 1956. I brevet beskriver Fru Wed. 
M.E.C.M. von Gleich-Wienandt, bosatt 
på Godfried van Seijstlaan 56 i byen Zeist, 
hvordan hun møtte Plativolo ved et møte 
den 8. mars det året, på Hotel Wagenaar i 
Utrecht. Hun spør om videre aktiviteter 

siden hun ikke har hørt noe mer fra grup-
pen, og ber om adressen til en person i 
Mainz som har en stor samling materiale 
om UFOer. Hun gjør så, skriver hun, på 
vegne av «en doktor i Stuttgart, en nerve-
spesialist som har studert dette spørsmål 
i årtier og som er en dyktig filosof.»  
Denne doktoren vil nemlig ha adressen 
for å opprette kontakt6. Den 7. mai svarer 
Van Wieringen pliktskyldig hennes brev, 
hvor han oppgir adressen til doktoren fra 
Mainz, en herr König. Van Wieringen 
bemerker: «Vennligst merk at han ikke 
er en doktor, men en journalist med dyp 
interesse for astrologi8.» 

Den 29. oktober skriver Fru Gleich-
Wienandt igjen til Van Wieringen, og 
dette er hvor det blir interessant. Hun 
skriver: «Kjære Fru Van Wieringen, 
endelig har jeg vært istand til å utføre 
hva jeg har planlagt i lang tid: Nemlig å 
oversette hva som ble publisert sist høst 
i den største avisen i Stuttgart. Vedlagt er 
to kopier av nederlandsk oversettelse.»

«Jeg synes disse uttalelsene er noe av 
det viktigste jeg noensinne har sett, fordi 
de offisielle personene, fullt navngitt, har 
jobbet med dette, og fordi det er så hånd-
fast. Jeg vil foreslå at den nederlandske 
gruppen for UFO-forskning, Plativolo, 
skriver et offisielt brev til Colonel Darn-
hyl, med ønske om mer detaljer, i det 
minste til denne gruppen. Hvis vi kan 
skrive dette på en seriøs måte, uten ut-
brodering eller sensasjon, vil vi sannsyn-
ligvis få et svar, spesielt dersom vi lover 
full diskresjon. Siden Colonel Darnhyl 
er av den mening at sannheten ikke kan 
holdes hemmelig, er det meget sannsynlig 
at han vil gi oss et svar, selv om det er 
strengt forbudt for han av «spesialistene» i 
USA (eller hvem det nå enn er som er bak 
det). For at dette har skjedd kan vi anse 
som et faktum, siden det i mellomtiden 
har gått mer enn et år!»

«Hvis du ikke ser noen mulighet 
eller ikke hører noe mer innen en viss 
tid, så vil jeg gjerne vite det, siden jeg 
da kan forsøke å få bekreftet disse fakta 
via noen kontakter i England, hvilket 
Colonel Darnhyl også ønsker å kom-
munisere9.» 

Det neste, udaterte, maskinskrevne 
dokumentet består av oversettelsen av 
Spitsbergen-historien, fra Fru Gleich-
Wienandt, hvor kilden på toppen av 
sidene er oppgitt som: «Publisert i Stutt-
garter Dagblad, 5. september '5510.» 

I et brev til henne fra Van Wieringen, 
datert 18. november 1956, skriver han: 
«Kjære frue, jeg vil gjerne takke Dem for 
oversettelsen av historien fra Stuttgarter 
Tageblatt av 5. september 1955. Du vil se 

Klipp fra Nick Redferns blogg, juli 2012.

UFO nr. 4 2012 - innmat.indd   14 04.12.2012   14:11:20



UFO nr. 4 – 2012  15

   Referanser:
1) I 1991 ga UFO-NORGE ut et 40-siders spesialhefte om Spitsbergen-saken. Tittelen var «Spitsbergen-saken 1952». 
    Et sammendrag ble oversatt til engelsk og publisert i AFU Newsletter no. 36 (Jan/Dec 1991), på side 3-9. 
    En artikkel om saken ble publisert i International UFO Reporter vol. 17, no.6, Nov-Dec 1992, side 14-20. 
    En polsk oversettelse av Brænnes artikkel ble trykket i Magazyn Ufologiczny UFO no. 20, 1994, side 6-19.
2) «De Schotel op Spitsbergen», UFO-Gids, vol. 2/no. 8, November 1956
3) Stuttgarter Tageblatt, (eller Stuttgarts Dagblad), 5. september 1955. Brænne skriver: «Ikke-eksisterende!»
4) Ole Jonny Brænne, The Spitsbergen UFO Crash/Retrieval Incident, http://www.ufo.no/
    index.php?q=metaparser.php&aar=english
5) mysteriousuniverse.org/2012/07/the-spitsbergen-ufo-a-plant/
6) Paul Harmans, PLATIVOLO, en nederlandsk UFO-forening dannet i 1954(!)
7) Brev fra Mrs. Wed. M.E.C.M. von Gleich-Wienandt til A. F. van Wieringen, datert 30. april 1956.
8) Brev fra A. F. van Wieringen til Mrs. Wed. M.E.C.M. von Gleich-Wienandt, datert 7. mai 1956.
9) Brev fra Mrs. Wed. M.E.C.M. von Gleich-Wienandt til A. F. van Wieringen, datert 29. oktober 1956.
10) Tydeligvis sendt med brevet i referanse 9.
11) Brev fra A.F. van Wieringen til Mrs. Wed. M.E.C.M. von Gleich-Wienandt, datert 18. november 1956.
12) Brev fra Mrs. Wed. M.E.C.M. von Gleich-Wienandt til A. F. van Wieringen, datert 21. november 1956.
13) Dette var Edgar Sievers’s Flying Saucer Über SüdAfrika, Sagittarius Verlag, 1955.
14) Brev fra A. F. van Wieringen til Mrs. Wed. M.E.C.M. von Gleich-Wienandt, datert 9. april 1957.
15) Brev fra A. F. van Wieringen til magasinet Neues Europa, datert 1. november 1955
16) Brev fra H.J. Hinfelaar til A. F. van Wieringen, datert 13. mai 1957.
17) Brev fra Max Dichtl til A. F. van Wieringen, datert 1. november 1960.

hvor mye vi likte dette, ved publiseringen 
av historien i vårt tidsskrift. Det kom på 
en perfekt tid, spesielt siden vi i denne 
utgaven ville omtale noen uttalelser fra 
offisielle og halvoffisielle myndigheter. 
Jeg skal forsøke å finne adressen til Colo-
nel Darnhyl og skrive til ham personlig. 
Forhåpentligvis vil han svare i ikke altfor 
vage setninger. Som du kanskje vet, så er 
gruppen som ønsker hemmelighold frem-
deles innflytelsesrik, og i enkelte tilfeller 
kan dette være fornuftig, men jeg tror 
også at almenheten er mer tjent med en 
gradvis opplysning og forberedelse.»

«Hvis du ønsker å forsøke via dine 
kontakter så vil vi være meget takk-
nemlige11...» 

Vi har i denne brevvekslingen altså 
sett at Stuttgarts Dagblad, som referert 
til i Fru Gleich-Wienandts oversettelse, 
ble endret av Van Wieringen til Stutt-
garter Tageblatt. En opplagt logisk feil, 
men med langtrekkende konsekvenser, 
og en feil som ganske riktig ble påpekt 
av Brænne.

Jakten på oberst Darnhyl
Den 21. november 1956 skrev fru Gleich-
Wienandt igjen til Van Wieringen om det 
som nå hadde utviklet seg til jakten på 
den stadig unnvikende oberst Darnhyl: 
«Vil du ikke skrive ditt planlagte brev til 
oberst Darnhyl i en offisiell tone, slik at 
han vil få et inntrykk (som også er i hen-
hold til fakta) med hensyn til «Plativolo», 
at det har å gjøre med UFO-interesserte i 
Nederland? Han må ha fått flere person-
lige brev enn han kan besvare. En mer 

formell henvendelse forplikter til en mer 
ansvarlig reaksjon, gjør det ikke? Han 
ønsker å snakke, ikke noe mer enn det, 
men det er ganske klart nå at han ikke 
har fått noe tillatelse til å publisere den 
«enestående hendelsen12»...» 

Det siste brevet i arkivet mitt ve-
drørende korrespondansen mellom fru 
Gleich-Wienandt og Van Wieringen ble 
skrevet av Van Wieringen, og er datert 9. 
april 1957. Her skriver han til fru Gleich-
Wienandt at han har returnert presseklip-
pene som ble sendt av henne, og, kan vi 
anta, også det beryktede presseklippet 
som kan ha vært fra avisen fra Stuttgart. 
På denne tiden hadde hun angivelig invol-
vert seg dypere med Plativolo, ettersom 
Van Wieringen spør om hvordan det går 
med boken til Edgar Sievers13.  Kanskje 
hun var involvert i å oversette boken, 
siden Van Wieringen bemerker: «Det 
var et ganske stort verk, jeg tror du har 
en god del arbeid med den.» Boken ble 
aldri utgitt på nederlandsk.

Van Wieringen nevner også de nega-
tive resultatene med det å prøve å få tak i 
adressen til oberst Darnhyl: «Jeg er veldig 
lei meg, men jeg har ikke vært i stand til 
å få tak i adressen til oberst Darnhyl. Vil 
du prøve dine egne kanaler? Det er svært 
viktig at vi finner ut av dette. Det ville 
uansett ha vært svært velkomment hvis vi 
hadde flere kontakter i Skandinavia14...» 

Vi finner minst én rest av Van Wier-
ingens forsøk på å få tak i adressen til 
oberst Darnhyl i arkivet. I et brev datert 
4. januar 1957, adressert til redaksjonen 
av bladet Neues Europa i Saarbrücken, 

skriver han: «Som redaktør av den 
månedlige publikasjonen UFO-Gids fra 
den nederlandske UFO-studiegruppen 
Plativolo, skriver jeg til deg angående 
en rapport i magasinet den 1. november 
1955 om en forklaring av oberst Gernod 
Darnhyl, om en tallerken som krasjet på 
øya Spitsbergen... Det ser ut til at oberst 
Gernod Darnhyl var villig til å si mer om 
problemet med de flygende tallerkenene, 
men inntil nå har jeg ikke kunnet finne 
noen andre av hans uttalelser i pressen... 
Vi ville være spesielt takknemlige om du 
kunne gi oss adressen til oberst Gernod 
Darnhyl i Norge. Da kunne vi kontakte 
ham personlig. Kanskje han ville være 
villig til å avsløre noe mer, hvilket også 
ville være av interesse for deg15...» 

Internasjonal oppmerksomhet
Etter publiseringen i UFO-Gids i novem-
ber 1956, finner vi spor av internasjonal 
korrespondanse i arkivet, som viser en 
viss grad av global interesse i saken. Kan-
skje dette er grunnen til at Van Wieringen 
var i stand til å huske saken flere tiår 
senere ettersom det sannsynligvis hadde 
vært Plativolo «finest hour». Nå hadde 
en liten nederlandsk UFO-gruppe fanget 
den internasjonale oppmerksomheten til 
noen av sine kolleger. I stedet for å spørre 
ble de nå bedt om informasjon; både 
Plativolo og deres publikasjon ble brukt 
som kilde flere steder. Et brev til Van 
Wieringen, datert 13. mai 1957, skrevet 
av H. J. Hinfelaar gjenspeiler dette. Han 
var komitémedlem i Harold H. Fultons 

Fortsettelse på neste side
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Civilian Saucer Investigation, en UFO-
gruppe i New Zealand som ble etablert i 
1952. I brevet står det blant annet: «Jeg ve-
dlegger herved de nevnte publikasjonene, 
der deres organisasjonen er gitt kreditt 
for den meget avslørende artikkelen om 
Svalbard-tallerkenen16»...» 

I et annet brev sendt til Van Wieringen 
fra Max Dichtl fra Grand Avenue 68, 
Bronx, New York og datert 1. november 
1960, stilles følgende spørmål: «[...] Jeg vil 
også sette pris på all annen informasjon 
du kan ha om Svalbard-tallerkenen, som 
rapportert i Mr. L. H. Stringfi elds Inside 
Saucer Post ... 3.0 Blue. Denne boken ble 
utgitt 195717...» 

Konklusjoner og åpne spørsmål
Flere konklusjoner kan trekkes ut fra 
korrespondansen mellom Van Wierin-
gen og fru Gleich-Wienandt. Kilden til 
presseklippet fra Stuttgart var Gleich-
Wienandt. Hun fi kk presseklippet via en 
bekjent av henne, den navnløse «legen i 
Stuttgart» som hun altså beskrev som 
«en nerve-spesialist som har studert dette 
spørsmålet i fl ere tiår og er en meget 
dyktig filosof.» Kanskje denne magre 
beskrivelsen ringer en bjelle, og at denne 
personen kan bli identifi sert.

Men disse konklusjonene fører til 

noen spørsmål. Ble en artikkel publisert i 
en avis i eller rundt Stuttgart likevel? Det 
kan virke som at det ikke ble det, siden 
Brænne påpeker at det ikke var noen slik 
avis som het Stuttgarter Tageblatt og han 
nevner resultatløse søk som ble utført 
av CENAP. Og faktisk, Plativolo-kor-
respondansen viser oss at en kvinne i 
Nederland, med en bekjent i Stuttgart, 
sender et presseklipp angivelig fra «den 
største avisen i Stuttgart' som hun skrev. 
Videre kan vi anta at hennes bekjente i 
Stuttgart sendte avisartikkelen uten ang-
itt kilde, og siden han bodde i Stuttgart, 
antok fru Gleich-Wienandt feilaktig at 
avisartikkelen stammet fra en avis i Stutt-
gart, og tar kanskje datoen på brevet som 
datoen for publisering av avisartikkelen. 
En indikasjon på dette er den bekym-
rende vage kildeangivelsen hun bruker i 
sin oversettelse. Brænne pekte også på at 
det er en åpenbar likhet i innhold med en 
artikkel publisert i Hessische Nachrichten 
den 26. juli 1954.

Men fru Gleich-Wienandts oversatte 
artikkel begynner med ingressen «Oslo, 4 
Sept. '55'.» Hvis denne datoen er en kor-
rekt oversettelse av det som også fantes i 
den opprinnelige artikkelen og ikke da-
toen på brevet fra hennes korrespondent, 
vil det bety at Spitsbergen krasj-historien 

Gamle Avisklipp

Nordlands Avis
18. juli 1917, side 2

En fl yvemaskine faldt ned i Beiarfjorden?
Fra Beiarn telefonerte Nordlands korrespondent 13. ds.: Igaar formiddag hørte 
man paa gaarden Øines en merkelig dur i luften. Det hørtes som om man 
skramlet med metal. Straks efter iagttok man en sjøsøile mindst 40 meter høi 
ute paa fjorden ca. 300 meter fra Øines og ca. 50 meter fra Svartneslandet. Da 
den la sig saa man en sterk strømhvirvel og bølger som i storm. Det var stille 
fi nt veir.

Nogen tror at det var en meteorsten som gik i havet og andre tror det var 
en fl yvemaskine som styrtet ned.

Der gik sterk strøm i fjorden saa man synes ikke det er underlig at der ikke 
er opdaget vrakrester om ”fænomenet” skulde skrive sig fra en fl yvemaskin.

Duren blev hørt og sjøsøilen set av både mænd og kvinder.
En tjenestepike meddeler, at hun da hun inde i stuen hørte duren oppe i 

luften, sprang ut og saa da en sort gjenstand falde ned.

Kommentar 
Det var defi nitivt ikke et fl y som krasjet. Den første ulykken i Norge som 
krevde liv skjedde 1. mai 1917, og den neste var 23. august 1917. Og man 
skulle jo tro at de fl yene som eksisterte i 1917 ikke kunne greie å forårsake en 
vannsøyle på over 40 meter.

Det er synd at artikkelen stopper akkurat når det begynte å bli spennende. 
Den sorte gjenstanden skulle vi gjerne hørt mer om. Men tjenestepikene den 
gangen var vel en lavere samfunnsklasse, og ble ikke tatt særlig høytidelig, 
dessverre.                               

   —Ole Jonny Brænne

dukker opp i pressen nok en gang i eller 
rundt måneden september, av en eller 
annen merkelig årsak.

Det vil også gjøre eksistensen av en 
artikkel, publisert i en foreløpig uiden-
tifi sert avis i Stuttgart eller i en annen 
tysk avis den 5. september 1955, noe mer 
sannsynlig. Hvis vi kan stole på at fru 
Gleich-Wienandt nøyaktig og korrekt har 
oversatt gjengivelsen av et avisutklipp. 
For tiden prøver jeg å fi nne slektningene 
hennes for å lære mer om hvem hun var 
og om noe av korrespondansen hennes 
kan ha overlevd. Noe som kan hjelpe 
til med å enten bekrefte eller avkrefte 
henne skriftlige påstander. Plativolo hjalp 
absolutt ikke saken ved å la være å bare 
be henne om mer spesifi kke bibliograf-
iske data, men dette var ikke prioritert i 
UFO-gruppene på 1950-tallet. Det endrer 
ingenting på svindel-statusen i denne 
saken, men det lærer oss hvordan en 
unøyaktig kildebeskrivelse kan hjemsøke 
saken selv over et halvt århundre senere. 
Og enda verre, mens slike bibliografi ske 
referanser til slutt kan vise seg å være 
ikke-eksisterende, viderefører de en 
ufologisk mytologi.

Oversettelse:
Ole Jonny Brænne
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PRESSEKLIPP
Ved Mentz Kaarbø

September 2012

Fortsettelse på side 19

Flysam,  nr. 9 september
Stort oppslag i Flysam, tidsskrift for Ven-
neforeningen til fl ysamlingen på Gar-
dermoen. I august 1959 [egentlig 1958, 
red.anm.] ble fl ygere og en forsamling 
NATO-topper vitne til et spektakulært 
UFO-fenomen fra bakken og på en 
fl ytur over Troms. Historien ble holdt 
hemmelig i 10 år før den ble frigitt til 
pressen. 

Historien er gjengitt i sin helhet på side 
9-10 i dette nummer, slik annenfl ygeren 
opplevde den.

vol.no 02.09.
UFO i Øksnes? Merkelige (bremse?)spor 
oppdaget på veien mellom Øksnes og 
Sortland. Bil? Motorsykkel? Romfartøy? 
ATV? Spekulasjonene er mange.

Etter vår oppfatning – utfra bildene 
– ser det mest ut som resultatet etter 
«avansert» råning eller drifting på veien.

Altaposten, 03.09.
Nødbluss utløste storaksjon. Redningsskøy-
ten Vekteren, to F-16 jagerfly som 
hadde øvelse på Banak, samt et Sea King 
helikopter lette etter mulig havarist i Al-
tafjorden etter at nødbluss var observert 
natt til søndag [2. september]. Dersom 
nødbluss utløses på grunn av lek, vil 
synderne måtte regne med en reaksjon 
fra politiet.

nrk.no 1, 03.09.
Kan være mer enn ett fenomen. Hessdalen 
i Sør-Trøndelag er blitt kjent for sine 
mange UFO-historier. 30 år har gått siden 
den første observasjonen, men ingen vet 
hva det er.

«En av de historiene som alltid har 
fascinert meg, kommer fra Hessdalen i 
Trøndelag. Det var først på 80-tallet, da 
tre kamerater kjørte [snø]scooter i dalen, 
at de observerte eggformede gjenstander 
som fl øy gjennom luften,» sier vår mann 
Arnulf Løken i UFO-NORGE.

Jon Arvid Aspås er født og oppvokst 

i Hessdalen. En januarkveld først på 80-
tallet fi kk han en opplevelse inni fjellet, 
sammen med to kjenninger.

«Det så ut som gjenstandene fløy 
bortover mot fjellene og at de etter hvert 
landet et sted der inne», sier Aspås.

«Aspås og noen kompiser kjørte etter 
lyset. «Vi så to lys, men visste ikke hva det 
var vi så. Kanskje tenkte vi at det kunne 
være snøscootere, men etter hvert ble 
det fl ere lys og disse begynte å bevege seg 
mot hverandre. Vi forstod fort at det ikke 
dreide seg om kjøretøy», sier han.

Jon Arvid Aspås sin sambygding, 
Bjarne Lillevolden, var også med denne 
januarkvelden. Han bekrefter kompisens 
observasjoner.

«Lysene både blinket og bevegde seg 
opp og ned», sier Lillevolden. Det var 
spente karer som satt der med kikkertene, 
kan du tro.» I lengre tid satt de der og 
observerte det som skjedde på himmelen, 
og selv mener de at gjenstandene som fl øy 
over dem var laget av stål eller lignende.

«Det så nesten ut som gjenstanden 
hadde mange små, lysende vinduer langs 
siden», sier Aspås.

«Det er helt sikkert at man har sett 
gjenstander i Hessdalen som man ennå 
ikke har funnet en forklaring på,» sier 
Erling Strand, lektor ved Høgskolen i 
Østfold og som i 1983 tok initiativet til 
å undersøke lysfenomenene i Hessdalen 
på vitenskapelig premisser. Han sier det 
kan dreie seg om mer enn ett fenomen. 
«Det kan være forskjellige svar på dette. 
Det er en mulighet for at det kan være 
forskjellige fenomener i atmosfæren som 
vi fanger opp,» sier Strand.

Forskere må operere i henhold til 
vitenskapelige kjøreregler. At fenomenet 
i Hessdalen eventuelt skulle være av intel-
ligent utenomjordisk art, fi nnes ikke som 
vitenskapelig teori. «Man kan ikke nekte 
folk å ha tanker. Jeg har selv hatt en del 
opplevelser man kan sette spørsmålstegn 
ved,» sier lektoren.

vol.no 2. september.
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Avis/kilde Dato Omtale

Flysam september Observasjon av UFO over Troms i 1958

vol.no (Vesterålen Online) 02.09. Merkelige spor oppdaget på veien mellom Øksnes og Sortland

Altaposten 03.09. Nødbluss utløste storaksjon

nrk.no 1 03.09. Artikkel om hessdalsfenomenet. Intervju med (blant andre) Arnulf Løken og Erling Strand

nrk.no 2 03.09. UFO-leteaksjon i Nord-Sverige.

Bergensavisen 05.09. Siri og vitenskapen. Leserinnlegg om Siri Kalvigs holdning til paranormale fenomener og vitenskapens holdning til henne

Finnmark Dagblad 06.09. To leserinnlegg om Bulava-raketten som kom ut av kurs over Nordkalotten 9. desember 2009

nrk.no 10.09. «Jeg så rett inn i to store metallskip formet som egg.» Observasjoner fra en terrasse på Fjellværøya ved Hitra

hegnar.no 12.09. Skuespiller Jannecke Øinæs lanserer alternativt forum

nrk.no 17.09. UFO-NORGE advarer mot UFOer på YouTube

tv2.no 19.09. Ektepar i Ungarn filmet noe uforklarlig på himmelen

nrk.no 21.09. Nærkontakt på Ytterøya i Sør-Trøndelag i 1986

an.no (Avisa Nordland) 27.09. 1 av 3 i nord tror på det overnaturlige

helgeland-arbeiderblad.no 27.09. Samme sak

lofot-tidende.no 27.09. Samme sak

nordlys.no 27.09. Samme sak

adressa.no 28.09. Filmstudent Martin A. Walter har laget dokumentarfilm om Hessdalen

bt.no (Bergens Tidende) 05.10. UFO-konferanse i Bergen

ba.no (Bergensavisen) 06.10. Samme sak. Konferansedeltaker Ann-Kristin Normann mener hun er blitt bortført av aliens

Bergens Tidende 06.10. Samme sak

Nye Troms 06.10. 17 NATO-topper så tre UFOer. Mystiske observasjoner over Senja for 54 år siden. Samme sak som i Flysam for september (over)

itavisen.no 08.10. Det amerikanske forsvaret hadde planer om å bygge et UFO i 1956

forskning.no 09.10. Samme sak

fremover.no 14.10. Filmet UFO i Målselv

nordlys.no 14.10. Samme sak

Finnmark Dagblad 14.10. Samme sak

Nordlys 15.10. Samme sak

itavisen.no 16.10. Super-hackeren Gary McKinnon blir ikke utlevert til USA

Nordlys 19.10. Lysfenomen over Troms har blitt TV-film. (Bulava-raketten i desember 2009.)

iTromsø 23.10. Leserreaksjoner på at kjøpesenter tilkalte kvinne for å mane vekk gjenferd

Tvedestrandsposten 25.10. Lysfenomen fotografert i skogen

oa.no 26.10. Folklorist leter etter spøkelser på Toten

Dølen 01.11. «Spøkelsesekspert» Per Ottesen er intervjuet

nrk.no 03.11. Mystisk lys fotografert over Mo i Rana

ba.no 06.11. Foredrag om kornsirkler, UFOer og 2012 ved Terje Wulfsberg

bt.no 07.11. «UFO» over London kom fra Norge. 

firda.no 07.11. Samme sak

Framtida 07.11. Kronikk om en ufrivillig hang-glidertur med innslag av UFO

namdalsavisa.no 07.11. UFO over London

nrk.no 07.11. Samme sak

oa.no 07.11. Folklorist leter etter spøkelser på Toten. Samme sak som i oa.no 26. september

Oppland Arbeiderblad 07.11. Samme sak

Firda 08.11. Samme sak

Oppland Arbeiderblad 10.11. Samme sak. Resultatene presenteres

dn.no (Dagens Næringsliv) 13.11. Kritisk anmeldelse av to alternative bøker

Dagens Næringsliv 13.11. Samme sak

tv2.no 22.11. Dommedagsflyktninger strømmer til Frankrike

Stavanger Aftenblad 23.11. Samme sak

nrk.no 30.11. Spektakulære UFO-observasjoner over Møre og Romsdal

altaposten.no 30.11. Samme sak. Forklaring: Ildkule/bolide (iflg. KJ Røed Ødegaard). Saken omtalt i et titalls andre aviser
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Fortsettelse på neste side

nrk.no 2, 03.09.
UFO-leteaksjon i Nord-Sverige. Svenskene 
vil løse en 32 år gammel UFO-gåte.

Hva skjuler innsjøen Nammajaure 
i Muddus nasjonalpark i svensk Lap-
pland?

Foreningen UFO-Sverige ønsker å 
komme til bunns i spørsmålet om hva et 
Stockholms-par opplevde ved innsjøen 
for mer enn 32 år siden. 

«Vi satt ved innsjøen og hvilte, og 
da vi hørte en hvinende lyd over oss, 
og da vi så opp, så vi en rakett med små 
svømmeføtter. Det fløy over oss og ut 
av innsjøen og deretter landet på vannet. 
Vi ble vettskremte», sier Liz og Bo Berg 
til SVT.

De tror det kan ha dreid seg om et 
kryssermissil, men håper søk i innsjøen 
nå skal gi svar på den 32 år gamle UFO-
gåten.

En ekspedisjon på 15 personer, inklud-
ert ekteparet, er nå i Nord-Sverige for å 
gjenoppta mysteriet [sic] fra 1980.

UFO-jakten i Nord-Sverige har fått 
bred omtale på internasjonale UFO-sider. 
Clas Svahn i UFO-Sverige tror ikke sven-
ske myndigheter var involvert i saken.

«Jeg ser ingen svensk forklaring. 
Det kan være noe utenlandsk. Og da er 
spørsmålet: Ligger den ennå der, eller har 
noen plukket den opp?»

På Facebook-siden Ghostrocket leg-
ger de svenske UFO-entusiastene ut 
informasjon om letearbeidet. Lørdag [1. 
september] ble det første dykket utført 
på tre til fem meters dyp, men gjørme 
vanskeliggjorde søk.

Likevel hadde de gjort interessante 
observasjoner.

«Vi har funnet et nærmest bunnløst 
søkk i området der objektet skal ha falt 
ned», fortalte Svahn i en videoblogg på 
YouTube.

Bergensavisen, 05.09.
Siri og vitenskapen. Innlegg i debatten om 
Siri M. Kalvigs «outing» i media i slut-
ten av august (se UFO nr. 3 2012 side 
27). Forfatteren av innlegget, Jan Erik 
Bergfjord, er full av lovord om hennes 
uttalelser om (den mulige) forbindelsen 
mellom kornsirkler og utenomjordiske 
intelligenser. Bergfjord er tilsvarende 
kritisk til uttalelser fra det vitenskapelige 
miljøet, hvor han siterer skeptiske kom-
mentarer fra fysikerne Andreas Wahl og 
professor Randi Holmestrand.

«Problemet er ikke at Siri Kalvig er på 
kant med «det vitenskapelige miljø». Men 
at «det vitenskapelige miljø» er veldig på 
kant med sannheten, og fullstendig blottet 
for ydmykhet og vilje til å se lenger enn 

til sin egen akademiske nesetipp.»
«Dette kan fort bli en klisje, men 

likevel et faktum dagens forskere ikke 
må glemme; det er ikke veldig mange 
generasjoner siden vitenskapen «visste» 
at Jorden var flat. Og det er enda kortere 
tid siden Galileo Galilei (1564-1642) ble 
fengslet (og muligens torturert) for å ha 

påstått at Jorden ikke var Universets 
sentrum. 

«Når professor Randi Holmestrand 
sammenligner Siri Kalvigs tanker om 
kornsirkler og utenomjordisk nærvær 
med religion, har hun ikke bare glemt 
dette, men også at dagens «aksepterte 

nrk.no 2, 3. september.

Bergensavisen, 5. september.
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vitenskap» faktisk også bare er basert på 
teorier, ikke bevis. For eksempel teorier 
om «The Big Bang», Einsteins relativ-
itetsteori og Darwins evolusjonsteori. 
Snakk om å tro på ting som ikke kan 
bevises! Alle disse teoriene (for det er kun 
teorier) inneholder fundamentale feil som 
til stadighet blir påpekt og motbevist av 
moderne forskning. Likevel blir de feilak-
tig akseptert som sannhet i samfunnet og 
undervist som sannhet i våre skoler.»

Disse uttalelsene fra Bergfjord om 
de tre nevnte teoriene og moderne 
vitenskap viser at han er helt på bærtur. 
Relativitetsteoriene (det er egentlig to av 
dem) har i 100 år vært testet og verifisert 
gjennom tusenvis av eksperimenter av et 
utall forskere. Den kan regnes som den 
best gjennomtestede og dokumenterte 
av samtlige teorier i naturvitenskapen. 
Evolusjonsteorien ble fremsatt for 150 år 
siden og har også, selv om det er et helt 
annet felt av vitenskapen, blitt verifisert 
som en robust forklaringsmodell for alt 
biologisk liv på Jorden. Utvikling av 
nye arter har vært direkte observert og 
dokumentert innen tidsperioder på bare 
noen tiår. Teorien om The Big Bang, den 
yngste av disse teoriene, blir på samme 
måte gjentagende bekreftet gjennom 
stadig flere observasjoner av uavhengige 
forskere.

Påstandene om at «alle disse teoriene 
(for det er kun teorier) inneholder funda-
mentale feil som til stadighet blir påpekt 
og motbevist av moderne forskning. 
Likevel blir de feilaktig akseptert som 
sannhet i samfunnet og undervist som 
sannhet i våre skoler» faller derfor på 
egen urimelighet.

Finnmark Dagblad, 06.09.
To leserinnlegg om Bulava-raketten som 
kom ut av kurs over Nordkalotten 9. de-
sember 2009, og som skapte overskrifter 
over store deler av verden.

nrk.no, 10.09.
«Jeg så rett inn i to store metallskip formet som 
egg.» Fra en terrasse på Fjellværøya har 
samboerparet Janne Venås og Roger Rød-
sjø sett merkelige lys og gjenstander. Også 
naboene har opplevd at området blitt lyst 
opp på uforklarlig lys. Fjellværøya er en 
liten øy som ligger nordøst for Hitra i 
Sør-Trøndelag.

«Jeg kløp meg selv i hånden fordi jeg 
syntes det var så fint. Det var vakkert med 
masse grønne, gule, oransje og røde lys.» 
Slik beskriver Janne Venås opplevelsen 
hun hadde på Fjellværøya, og det var ikke 
første gang hun så noe slikt.

To år tidligere så hun også to gjen-

stander på himmelen.
«Jeg så rett inn i to store metallskip 

formet som egg, et lite og et stort. Lurte 
på om jeg skulle hente fotoapparatet eller 
vekke Marius, men jeg tenkte at det sik-
kert kom til å være borte innen jeg kom 
tilbake.» 

Også denne gangen var det et vakkert 
skue. Men da det plutselig ble satt på mye 
lys, ble Venås redd.

«Det begynte i tillegg å tikke. Lys-
kasteren beveget seg mot hytten før den 
plutselig stoppet opp. Da dukket det 
opp et stort felt med mange tegn på,» 
forteller hun.

Men så fortsatte lyskasterne ferden 
mot hytten.

«Etter hvert lyste lyskasteren rett inn 
i hytten. Jeg ble redd, men følte også at 
det ikke var farlig,» sier hun.

Også samboeren har sett lysene. «I dag 
er jeg sikker på at det Janne har sett og 
følt før er sant ettersom jeg fikk med å se 
det jeg så selv den kvelden,» sier Jannes 
samboer Roger Rødsjø.

hegnar.no, 12.09.
Cesar-Øinæs lanserer alternativt forum. Med 
«Wisdom from North» vil skuespilleren 
Jannecke Øinæs inspirere andre til å leve 
ut i fra sin egen, indre visdom.

På nettsiden med navnet «Wisdom 
from North» har Øines, kanskje mest 
kjent som skuespiller i TV-serien Ho-
tell Cæsar, startet et alternativt forum. 
«Wisdom from North er en webbasert 
intervjuserie der jeg samtaler med men-
nesker jeg opplever bærer på en visdom», 

står det på nettsidene. 
Her kan man se videoer hvor Øines 

intervjuer blant andre Richard Dolan om 
UFO-fenomenet, psykoterapeut Ingelise 
Lund om sjokk og traumeterapi, Mats 
Uldal om tankefeltterapi og Anne Kaas 
Iversen om balansering av barn med at-
ferdsvansker gjennom lys og frekvenser. 

nrk.no, 17.09.
UFO-NORGE advarer mot YouTube! UFO 
betyr i utgangspunktet ikke noe mer mys-
tisk enn «Uidentifisert Flygende Objekt». 
Stadig dukker UFO-bevis opp på nett. Nå 
advares det mot disse «bevisene».

Et søk på nettstedet YouTube med 
ordene «UFO august 2012» resulterer i 
nesten 70 000 treff. 

Til tross for de mange UFO-filmsnut-
tene er Arnulf Løken, leder for UFO-
NORGE [sic], skeptisk: «Jeg tror vi må 
ta disse filmene med en svært stor klype 
salt. Det finnes så gode dataprogram i 
dag at hvem som helst med litt kunnskap 
kan lage en voldsomt god falsk film,» sier 
Løken til NRK.

UFO er omtalt i atskillige hyllemeter 
med litteratur. For de spesielt interes-
serte er nok Roswell-saken fra 1947 og 
sveitseren Billy Meiers fotografier og 
opplevelser kjent stoff. En annen godbit 
fra UFO-litteraturen er en bemerkelses-
verdig hendelse i Los Angeles i 1942 (se 
også UFO nr. 4 2006).

Det norske UFO-engasjementet er im-
idlertid lite sammenlignet med aktiviteten 
i for eksempel USA. 

Her har blant legen Stephen Greer i 

nrk.no, 10. september.
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over 20 år vært pådriver for The Disclo-
sure Project. Han har fått flere hundre 
vitner fra ulike yrkesgrupper til å stå frem 
med UFO-relaterte vitnesbyrd.

Det som har kommet fram i The 
Disclosure Project må karakteriseres 
som oppsiktsvekkende dersom vitnene 
snakker sant, og at det de forteller stem-
mer 100 %.

På en stor pressekonferanse i New 
Yorks presseklubb i mai 2001 kom det 
(blant mye annet) frem at en tidligere 
offiser i det amerikanske flyvåpenet hadde 
sett bilder av en base med bygninger på 
baksiden av Månen.

«Vi oppdaget en base på baksiden 
av Månen. På noen av fotografiene var 
det tydelige strukturer, soppformede 
bygninger, runde bygninger og tårn,» sa 
eksoffiseren Karl Wolfe.

«Når det gjelder hva som er på Månens 
bakside og hva som er på Mars, så er vi 
helt avhengig av hva myndighetene, som 
finansierer forskningsarbeidet, forteller 
oss. Vi har ingen sjans til å sjekke dette 
selv,» sier Willy Ustad, forfatter og 
tidligere offiser. Han har skrevet bok om 
UFO-observasjoner i Norge.

Også i norsk luftrom har det skjedd 
uforklarlige ting. I mars i fjor stanset all 
flytrafikk på Gardermoen et par timer, 
angivelig på grunn av et fremmed objekt 
i luften over flyplassen. Omkostningene 
grunnet forsinkelser ble på flere millioner 
kroner. Det ble spekulert i om det kunne 
være hangglider, seilfly eller fly, men 
objektet er så langt ikke identifisert. Nye 
vitner melder seg fortsatt.

En som kjenner himmelrommet godt, 
er astrofysiker Knut Jørgen Røed Øde-
gaard. Han sier det skal mye til før han 
begynner å tro på intelligent utenomjord-
isk liv i flygende fartøy på jordisk visitt. 
«Jeg har tro på at det finnes intelligent 
liv andre steder i verdensrommet. Men 

ikke i vårt solsystem, for det er det ikke 
livsforutsetninger for. At representanter 
for det intelligente livet i verdensrommet 
har besøkt oss, det har vi til dags dato 
ikke bevis for.»

tv2.no, 19.09.
Hva er denne mystiske glødende kulen? Ekte-
par i Ungarn filmet noe uforklarlig på 
himmelen.

Janos Csizmadia og konen hans opp-
daget noe merkelig utenfor stuevinduet i 
Gyor i Ungarn 19. august. «Vi hørte at et 
helikopter landet på taket av sykehuset i 
nabobygget, så vi kikket ut. Plutselig sa 
min kone «Se der! Hva er den lysende 
prikken?»» forteller Csizmadia til den 
ungarske TV-stasjonen RTLKLUB. 

Ekteparet tenkte at det var best å 
finne fram videokameraet. «Ingen ville 
jo ha trodd oss. Det var jo helt utrolig,» 
sier paret.

For oppe på himmelen, i lyset av 
solnedgangen, kom en tydelig lysende 
kule til syne. Ifølge ekteparet holdt den 
samme posisjon mens den spinnet rundt 
og rundt. Andre lysende objekter dukket 

også opp og forsvant, men de var trolig 
fly som passerte. Kulen ble imidlertid 
værende en god stund før den forsvant.

En ungarsk UFO-ekspert mener ekte-
parets video er spesiell. «Tallerkenformen 
er tydelig og den står helt stille. Det er 
interessant,» mener Endre Kriston i UFO 
Szakerto.

Men styreleder i UFO-NORGE, Ole 
Jonny Brænne, er av en annen oppfat-
ning. «Nei, dette er nok kondensstriper 
fra et fly, sannsynligvis opplyst av solned-
gangen,» sier Brænne til tv2.no.

Selv om lyset er rundt og ikke avlangt, 
slik man er vant til å se kondensstriper, 
er han ikke i tvil. «Det kan se mystisk ut 
når de er korte og runde, men det er helt 
normalt. Når en kondensstripe er i ferd 
med å dannes er den bare en kort strek. 
Det kan se snodig ut, men det er altså 
ingen grunn til å slå UFO-alarm.»

nrk.no, 21.09.
«Dette er en unik UFO-observasjon». En 
solblank sommerdag i 1986 opplevde 
sjåføren Leif Vinje noe skummelt på 

nrk.no, 17. september.

Fortsettelse på neste side

tv2.no, 19. september.
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Ytterøya. Han vil alltid huske de intense 
og stikkende øynene han så. (Saken er 
tidligere omtalt i UFO).

Vinje hadde fraktet varer til den 
tidligere samvirkelagsfilialen på sørsiden 
av Ytterøya – en øy i Trondheimsfjor-
den.

Med noen papirark fra butikken i hån-
den går sjåføren ut og bort til kassebilen. 
I det han runder fronten på bilen, møter 
han en liten skikkelse som kommer 
gående rett mot ham.

Ifølge Vinje var skikkelsen om lag 1,20 
meter høy og kledd i en knallblå drakt. 
Den hadde hode, hender og føtter som oss 
mennesker. Men skikkelsen var mindre 
og drakten minnet om en kjeledress.

Arnulf Løken fra foreningen UFO-
NORGE mener dette er en spesiell 
observasjon. «Her er det snakk om 
nærkontakt. De to stod ca. to-tre meter 
fra hverandre. Begge bråstoppet da de 
oppdaget hverandre,» sier Løken.

Ifølge Vinje bråsnudde skikkelsen. 
Nærmest en helomvending som når 
en soldat marsjerer. Skikkelsen løftet 
knærne og bøyde hendene i albuene, 
mens overarmen hang nesten rett ned 
langs kroppen.

Den lille blåkledde skal deretter ha satt 
seg inn i et lite fartøy som stod parkert 
bak butikken. Farkosten stod på tre bein, 
var flat under og buet på oversiden som 
en halvkule. Diameteren var om lag to 
meter. Deretter kjørte den nordveien, 
innover øyen i retning Mosvika og In-
derøya.

Ifølge Vinje var det to skikkelser inne 
i fartøyet. De var helt like, og helt synk-
ront snudde de hodene sine og stirret på 
ham med intense og stikkende blikk.

«Dette er en unik UFO-observa-
sjon. Flere kan kanskje ha opplevd noe 
lignende, men har ikke fortalt om det. 
Kanskje i frykt for å bli stemplet som 
bygdetullinger,» sier Arnulf Løken i 
UFO-NORGE.

an.no, 27.09.
1 av 3 i nord tror på det overnaturlige. 
Østlendinger er mer skeptiske.

Det viser en undersøkelse gjennom-
ført av YouGov på vegne av Elecotronic 
Arts.

Resultatet viser at det er klare for-
skjeller mellom nord og øst når det 
kommer til å tro på overnaturlige evner. 
For eksempel tror hele 70 prosent i Nord-
Norge at folk kan være klarsynte, mot 59 
prosent i hovedstaden.

Selv Snåsamannen har større trover-
dighet i nord enn i øst. Mens kun 54 
prosent av Oslos befolkning tror at Joralf 

Gjerstad kan helbrede sykdom, tror så 
mye som 70 prosent av nordlendingene 
det samme.

Undersøkelsen viser også at 70 prosent 
av menneskene i Nord-Norge tror at 
det finnes liv på andre planeter. Denne 
oppfatningen deler nordlendingene 
med hele 81 prosent av den mannlige 
befolkningen i Norge.

«Det er moro at så mange tror på små, 
grønne menn i verdensrommet. Det er et 
av de få punktene i undersøkelsen hvor 
menn dominerer,» kommenterer Silje 
Grønli, markedssjef i Electronic Arts. 

Vi mener at troen (eller antakelsen) 
om at det finnes liv på andre planeter 
ikke nødvendig impliserer troen på «små 
grønne menn» - som (kanskje) besøker 
oss. Begrepet liv – slik vi kjenner det 
– inkluderer alt fra virus til mennesket.

helgeland-arbeiderblad.no, 27.09.
Samme sak.

lofot-tidende.no, 27.09.
Samme sak.

nordlys.no, 27.09.
Samme sak.

adressa.no, 28.09.
Nå har UFO-bygda blitt film. Martin A. 
Walter (26) fra Trondheim har laget 
dokumentarfilm om Hessdalen.

«Jeg har alltid hatt en fascinasjon og 
nysgjerrighet overfor det overnaturlige,» 
sier han til adressa.no.

Dette har resultert i en 30-minutters 
dokumentarfilm om 80-tallsfenomenet 
Hessdalen og om en bygd som siden 
80-tallet sakte, men sikkert har blitt 
fraflyttet. 

Derfor gir også filmen et nært møte 
med noen av de som fortsatt bor der. 
Idéen til det hele kom etter en tur til 
Hessdalen i fjor sommer.

«Bakgrunnen til at jeg fant bygda in-
teressant, i tillegg til alt det overnaturlige 
som den forbindes med, var at jeg så at 
den er i ferd med å bli fraflyttet. Under 
oppholdet fikk vi aldri sett noen UFOer, 
men vi ble tatt veldig godt imot av lokal-
befolkningen. Det var da jeg bestemte 
meg for å lage bacheloroppgaven min 
ved dokumentarlinja på Høgskolen i 
Lillehammer,» sier Walther.

Han startet på prosjektet før jul ifjor, 
og holdt på i nærmere seks måneder. I til-
legg til oppgavene han selv gjorde, brukte 
han mye tid i NRKs arkiver. Han brukte 
også mye tid på å finne de rette personene 
til å medvirke i filmen og å skape et gjen-
sidig tillitsforhold til disse.

«Målet har vært å lage en film som på 
en respektfull og melankolsk måte viser 
en bygd som hadde sin storhetstid på 
80-tallet. Bakteppet for det hele er UFO-
temaet som ga innbyggerne og området 
mye oppmerksomhet,» sier Walther.

Én av de involverte i filmen, Rutt 
Mary Moe, legger ikke noe imellom når 
hun forteller om hvordan all oppmerk-
somheten ga negative utslag. Som at inn-
avl var svært utbredt i bygden.

an.no, 27. september.
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«Vi ble latterliggjort. Det var ikke noe 
mer innavl her enn det var noen annen 
plass. Her var folk inngiftet fra Ham-
merfest til Lindesnes,» sier Rutt Mary 
Moe i fi lmen.

I helgen er én av 14 nominerte i doku-
mentarklassen på Studentfi lmfestivalen 
på Lillehammer.

«Filmene vi viser er kommet i gjen-
nom et smalt nåløye, så man må ha gjort 
seg fortjent til å bli vist på festivalen. 
UFO-bygda var en av fi lmene vår utvel-
gelseskomité mente fortjente å bli vist,» 
sier festivalsjef Olav Larssen.

Martin A. Walthers mål er at doku-
mentarfi lmen skal bli plukket opp av 
en TV-kanal etter premierevisningen på 
Studentfilmfestivalen på Lillehammer 
denne helgen [29.-30. september].

Oktober

bt.no, 05.10.
UFO-konferanse i Bergen. Terje Wulfsberg 
og Rune Øverby opplever at folk snakker 
om UFO-miljøet som sekt.

Det er tid for årets andre UFO-kon-
feranse i Bergen. Kornsirkler, bortførelser 
og utenomjordiske individers potensielle 
påvirkning av Jordens miljøproblemer 
står på agendaen.

«Konferansen tar for seg ulike aspekter 
ved utenomjordisk kontakt», oppsummer 
Wulfsberg, konferansens primus motor.

ba.no, 06.10.
Samme sak. 

Konferansedeltaker (og medarrangør) 
Ann-Kristin Normann (43) mener hun 
er blitt bortført av aliens. Hun har op-
plevd utenomjordiske hendelser siden 
hun var liten.

«Jeg kunne godt tenkt meg barn og 
familie, men jeg vil ikke dra uskyldige 
barn inn i en slik hverdag,» sier hun til 
ba.no. Hun har fortalt om sine spesielle 
opplevelser på UFO-konferansen.

Det startet allerede da hun var syv år 
gammel. Siden har det bare vokst på.

«Jeg hadde vært ute og lekt på plenen 
alene, da det kom tre lys på himmelen. 
Røde, grønne og hvite lys. Jeg skulle til 
å springe bort til døren for å be mine 
foreldre om å komme ut og se hva jeg så. 
Det neste jeg husker, er at jeg våknet på 
plenen med blod i nesen. Senere forsto 
jeg at det var lagt inn implantat i nesen 
min. Det sto i avisen neste dag at det var 
et UFO på vei til Sverige.»

Bergens Tidende, 06.10.
Samme sak (og tekst som i bt.no 5. ok-
tober).

Nye Troms, 06.10.
17 NATO-topper så tre UFOer. Mys-
tiske observasjoner over Senja for 54 år 
siden.

Samme sak som omtalt i tidsskriftet 
Flysam for september. Se egen sak på side 
9-10 i dette nummer.

itavisen.no, 08.10.
Ville bygge ekte UFO. Endelig er planene 
frigitt.

Nå viser det seg at det amerikanske 
forsvaret hadde planer om å bygge et 
UFO i 1956. Tegninger og beskrivelser 
er nå nedgradert – 55 år [sic] etter. På 
nettsidene til den amerikanske regjerin-
gen ligger det detaljerte beskrivelser av 
prosjektet.

UFOet forlot imidlertid aldri teg-
nebordet, og det er uvisst om den noen 
gang kunne komme til å bli fl ygedyktig.

Pussig. Vi for vår del mener å ha sett 
nærmere et dusin forskjellige «UFO-pros-
jekter» i USA fra 40-50-tallet, presentert 
i media over fl ere tiår.

forskning.no, 09.10.
Samme sak.

Litt mer info: Illustrasjonene (av 
«UFOet») ble oppdaget i et dokument 
med tittelen «Project 1794, Final Devel-
opment Summary Report» fra 1956. En 
kontrakt hadde allerede blitt skrevet med 
et kanadisk selskap som ønsket å konstru-
ere [eller bygge, red.anm.] farkosten.

Ifølge rapporten, skulle den være 
tallerkenformet og kunne lande å ta av 
vertikalt. Ønsket var det også at far-
tøyet skulle kunne fl y på [i] 30 000 meters 
høyde og oppnå en fart på fi re ganger 
lydens hastighet.

Intet mindre.

fremover.no, 14.10.
Filmet UFO i Målselv. 30. august ble en 

video lastet opp på YouTube. Opptaket 
er gjort på Moen i Målselv.

Videoen, som er fi lmet med amatørut-
styr, viser et tilsynelatende blinkende 
objekt på himmelen i mørket.

Lederen i UFO-NORGE, Ole Jonny 
Brænne, har sett mange klipp av uforklar-
lige objekter. Han reagerte slik da han 
så klippet: «Det var litt snodig, det er 
vanskelig å si noe som helst om det. 
Den tilsynelatende blinkingen kan være 
en stjerne. Det kan være uroligheter i 
atmosfæren.»

Han mener klippet varer så kort at [det 
er] vanskelig å si om objektet, som ser ut 
til å blinke, står stille eller ikke.

«[Det er] umulig å si noe som helst 
egentlig. Det er ingenting som peker på 
en opplagt forklaring, og heller ingenting 
som tyder på at det skal være mystisk eller 
uforklarlig,» konkluderer han.

nordlys.no, 14.10.
Samme sak.

Finnmark Dagblad, 15.10.
Samme sak. Det gis også en oversikt over 
UFO-observasjoner over Nord-Norge 
siden desember 2010 (10 stk.).

Nordlys, 15.10.
Samme sak.

itavisen.no, 16.10.
Den britiske super-hackeren Gary McK-
innon blir ikke utlevert til USA likevel. 
En ny lovendring i Storbritannia kan 
redde ham.

McKinnon ble kjent for blant annet å 
hacket seg inn i det amerikanske forsvar-
shovedkvarteret Pentagon for å se etter 
bevis på at den amerikanske regjeringen 
satt på UFO-informasjon. Derfor har de 
amerikanske myndighetene lagt press på 

itavisen.no, 8. oktober.

Fortsettelse på neste side
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britene og begjært ham utlevert i fl ere 
år. Etter fl ere runder i det britiske retts-
systemet avgjorde til slutt Høyesterett at 
han kunne utleveres.

I dag ble imidlertid utleveringen fo-
rhindret av den britiske innenriksminis-
teren Theresa May, ifølge BBC.

May sier at det er humanitære grunner 
til at regjeringen nå stopper utleveringen. 
McKinnon har diagnosen Aspergers syn-
drom, og dette er blitt brukt som argu-
ment mot utlevering. Det er sannsynlig at 
der er dette May sikter til når hun bruker 
uttrykket «humanitære årsaker». 

Dermed slipper McKinnon likevel 
å bli utlevert til USA, der han kunne 
risikert opptil 60 års fengsel.

Nordlys, 19.10.
Lysfenomen over Troms har blitt TV-fi lm. 
9. desember 2009 våknet store deler av 
Troms til det utrolige lysspillet på him-
melen mot øst, og folk trodde knapt det 
de [så] mens de fortvilet lette frem kamer-
aer og mobiler for å forevige lysshowet.

På søndag [21. oktober] kommer TV-
fi lmen om det programskaperne kaller 
det mystiske blå spirallyset. Det er trom-
søfi rmaet Aurora Filmlyd og National 
Geographic som har laget programmet 
som vises under programtittelen «Ville 
Historier». National Geographic Wild 
viser programmet to ganger på søndag.

Innspillingen ble gjort i Tromsø i 
november i fjor.

Og som alle husker viste det seg etter 
hvert at det var en mislykket missil-
oppskytning fra russisk side [en Bulavara-
kett, red.anm.] som skapte de utrolige 
bildene denne vinterdagen.

iTromsø, 23.10.
Leserreaksjoner på at Jekta kjøpesenter 
tilkalte en kvinne for å mane vekk 
gjenferd. På Facebook blir saken heftig 
debattert. Pro et contra.

Tvedestrandsposten, 25.10.
Lysfenomen i skogen. «I et motlysbilde av 
vanndråper i et grantre i skogen oppdaget 
jeg et blålig lysskinn i treet. Forfl yttet meg 
både i side og høyde, men den ene dråpen 
beholdt den spesielle fargen. Ingenting i 
nærheten hadde farger det kunne refl ek-
teres fra. Hva skyldes fenomenet?»  spør 
Arne Skaali.

oa.no, 26.10.
Leter etter spøkelser på Toten. Folkloristen 
Inger Christine Aarstad skal bruke de 
neste to ukene til å jakte på Blind-Ola og 
andre spøkelser. Resultatet av spøkelses-
jakten skal presenteres i Vestre Toten 

kulturhus 8. november.
Det er ikke bare spøkelser hun er på 

jakt etter. UFO-observasjoner og kunns-
kap om hellige og mytiske steder står også 
på ønskelisten. «Min store sorg er at jeg i 
barndommen gikk glipp av UFOen alle 
så på Kraby», sier hun.

November

Dølen, 01.11.
Spøkelse-Per. Han er vel den eneste i Norge 
som på TV er titulert som «Spøkelsesek-
spert». Nå kommer han med et hefte full 
av «spooky» historier.

Tidligere mangeårig komitémedlem 
i UFO-NORGE, Per Ottesen er in-
tervjuet. 

Dette er ikke den første boken i denne 
sjangeren fra lokalhistorikeren Per Otte-
sens hånd. Han har tidligere utgitt bøker 
som omhandler uforklarlige hendelser 
– UFO, spøkelser og hulder er kjente og 
kjære begrep for Per.

«Alt i boken er upublisert og har 
vært planlagt over fl ere år. Jeg har nok 
stoff til en stor bok, men tiden gjorde 
sitt til at det ble et hefte denne gangen,» 
forteller Per.

Denne boken inneholder alt fra ul-
tralokale spøkelseshistorier til fenomener 
fra det ganske land, og litt fra utlandet. 

«Tror du på alt du får servert av his-
torier?»

«Nei, på ingen måte. De mest trover-

dige er faktisk de historiene som i utgang-
spunktet kan virke litt kjedelige, men 
felles for de fl este er at de ender opp med 
et spørsmål. Kommer historien som noe 
dramatisert full av gørr og overdrivelser, 
så er det i seg selv avslørende nok. Da er 
det som oftest bare noe tull. Derfor er jeg 
også påpasselig med å ikke dramatisere 
og overdrive det jeg blir fortalt. Det skal 
være enkelt, nøkternt og uforklarlig.»

«Utenom oppslaget, som har et spesielt 
bilde, så har heftet ingen illustrasjoner. 
Hvorfor det?»

«Det har med min egen tid og prisen 
å gjøre. Og jeg mener at de mange fortel-
lingene står seg godt slik de blir presentert 
i og med at de er av nyere dato. I mange 
av historiene er også navn og sted iden-
tifi serbart.»

«Spøkelser er «in» med TV-serier som 
«Åndenes makt», og en rettsak vakte 
også en del oppsikt. Merker du noe til 
dette?»

«Ja, så absolutt. Folk er blitt mer åpne 
og har lettere for å stå frem med det de har 
å fortelle. Jeg får telefoner fra hele landet 
om uforklarlige fenomener, og folk stop-
per meg både i butikken og på gaten for 
å komme med sine historier.»

«Det er med andre ord blitt stuerent å 
få tak i en «husrensker»?»

«For 20 år siden avsluttet folk med å si: 
«Ikke fortell det til noen». Nå sier de fl este 
rett ut at de har opplevd noe uforklarlig, 
og vi ser også at myndighetene frigir fl ere 

Dølen, 1. november.
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og flere rapporter omkring uforklarlige 
hendelser. Alt dette bekrefter både økt 
åpenhet og interesse. De som henger etter 
er vel såkalte «fagmiljø»!»

«Du har mer stoff på lur, det kommer 
med andre ord et nytt hefte?»

«Hefte eller bok, vi får de. Det er nok 
å ta av til neste jul.»

«Ja, bøker om spøkelser må vel komme 
i mørketiden mot jul?»

«Jeg er ikke så sikker på det. En bok-
kjøper fortalte meg at han måtte vente 
til våren med å lese siste boken — han 
turte ikke før det ble lyst ute! Jeg er vel 
heller av den oppfatning at slike bøker 
skal gis ut rett før påske sammen med 
påskekrimen. Dette er godt lesestoff når 
det knitrer i peisen og vinden uler og sliter 
i hytteveggene!»

nrk.no, 03.11.
«Lyset var skikkelig kraftig og forsvant like 
fort som det kom.» «Det er ikke Månen, 
for den hadde jeg i ryggen,» sier hob-
byfotograf Siv-helen Alterskjær. «Veldig 
underlig, jeg har aldri sett noe liknende,» 
sier nordlysforsker.

Alterskjær, som bor på Øyjord uten-
for Mo i Rana, var ute for å fotografere 
nordlyset om kvelden 1. november da 
hun plutselig kom over det mystiske 
lyset.

«Jeg skulle ta noen lysmålinger, stilte 
inn kamera for nordlysfoto og tok noen 
eksponeringer,» forteller hun. 

Det var da hun kom hjem og sjekket 
bildet på PCen at hun så det kraftige, 
hvite lyset i høyre bildekant. 

«Lyset forsvant like fort som det kom, 
for det ble tatt flere bilder i samme retning 
både før og etter, men det er kun dette 
bildet som har dette rare lyset.»

Nå lurer hun på om det finnes en 
naturlig forklaring på lyset på bildet.

NRK.no viser bildet til nordlysforsker 
Truls Lynne Hansen som er leder ved 
Nordlysobservatoriet ved Universitetet 
i Tromsø. Han har vist bildet til flere av 
kollegene sine, men ingen har noen god 
forklaring på hva det er Siv-Helen har 
fanget inn med linsen.

Vårt tips: Et lyn bak skyer i hor-
isonten.

ba.no, 06.11.
Nærmer verdens undergang seg? Den utrettel-
ige Terje Wulfsberg vil i dag holde fore-
drag om kornsirkler, UFOer og 2012. 
Her kan oppmøtte høre om hvordan 
kornsirkler kan leses som beskjeder for å 
forstå eventuelle uvanlige hendelser som 
på mayakalenderens utløpsdato.

Ja, ja, sier nå vi. Han om det.

bt.no, 07.11.
«UFO» over London kom fra Norge.  Man-
dag kveld [5. november] fløy et superhe-
likopter fra Førde-baserte Airlift over 
London. Det skapte store overskrifter i 
engelske aviser. «Ikke få panikk, det er 
bare et stunt», forsikret milliontabloiden 
Daily Mail (2,3 mill i opplag).

Airlift var med på lanseringen av 
Xbox-spillet Halo 4. Helikopteret lå bare 
600 fot over Themsen, og hadde med seg 
en sirkel-logo for Halo 4 Glyph. Den var 
15 meter i diameter og veide 3,2 tonn. 

Langs elvebredden fulgte futuristiske 
Halo 4-soldater med på stuntet, og på 
Tower Bridge samlet 500 måpende til-
skuere seg.

«Flygerne meldte at dette var det mest 
uvanlige de har vært med på. De fløy 
over Themsen, som var stengt for å få 
gjennomført stuntet,» sier markedssjef 
Erlend Folstad i Airlift. 

firda.no, 07.11.
Samme sak. 

Mer info: Helikopteret fløy i 200 
meters høyde (600 fot) med lyslogoen 
(for Halo 4) hengende under, ca. 100 
meter over bakken. Konstruksjonen har 
over 100 000 led-lys som totalt trekker 
20 kW. Det skal være ett av de største 
lyskunstverk som noen gang er fraktet 
med helikopter, og er også det største 
menneskeskapte verket en har fått fly 
over en storby.

Framtia, 07.11.
Kronikk skrevet i en svært muntlig form 
(ekstremdialekt, antakelig nordnorsk), 
som beskriver en ufrivillig hangglider-
ferd med innslag av UFO.

namdalsavisa.no, 07.11.
UFO over London (ved hjelp av Air-
lift).

nrk.no, 07.11.
Samme sak.

oa.no, 07.11.
Jakter på spøkelser. Inger Christine Aarstad 
har jaktet på spøkelser og mystikk på To-
ten. Torsdag [8. november] presenterer 
hun sine funn om Totens forunderlige lo-
kalhistorie på Vestre Toten kulturhus. 

Samme sak som i oa.no, 26.10.

Oppland Arbeiderblad, 07.11.
Samme sak.

Firda, 08.11.
Samme sak. 

Oppland Arbeiderblad, 10.11.
Samme sak. Inger Christine Årstad (stavet 
med Å denne gangen) presenterer Myt-
iske steder på Toten.

Ingen dramatiske nyheter, dess-
verre.

dn.no, 13.11.
Fra hinsiden. Joralf Gjerstad og Gro-
Helen Tørums bøker, henholdsvis De gode 
gjerninger. Snåsamannen forteller og Sjaman 
på høye hæler. Min reise i ukjent landskap blir 
anmeldt av Torgrim Eggen. De to forfat-
terne får så hatten passer av en erklært 
anti-spiritualist og ironiker.

Dagens Næringsliv, 13.11.
Samme sak og tekst.

firda.no, 7. november.

Fortsettelse på neste side
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tv2.no, 22.11.
Dommedagsflyktninger strømmer til Frankrike. 
21. desember frykter mange verdens un-
dergang. New age’ere tror landsbyen 
Bugarach i Frankrike slipper unna, og 
byen må ha hjelp av militæret til å holde 
tilreisende unna. 

Det nærmer seg altså 21. desember. 
Den siste dagen i mayakalenderen, som 
noen er overbevist om betyr verdens 
undergang. Teoriene florerer på nettet 
om hva som kommer til å skje. Fra jord-
skjelv til vulkanutbrudd, til at Jorden blir 
ødelagt av en planet de kaller Nibiru. 

Den lille stille byen Bugarach i de 

Oppland Arbeiderblad, 11. november.

franske Pyreneene har normalt under 200 
innbyggere. Det siste året har byen blitt 
oversvømt av grupper på vei mot det de 
ser på som en moderne Noas ark, selv om 
tilfluktstedet new age’rne er på vei til ikke 
er en båt, men et fjell.

Over landsbyen tårner Pic de Bugarach 
seg 1230 meter opp. Fjellet består av 
kalkstein, og har en masse huler, grotter 
og ganger. Fjellet er omgitt av myter. 
Folk skal ha hørt rare lyder, sett hvite 
lys, GPS og kompass skal ikke virke der, 
og det går historier om at det ofte svirrer 
UFOer rundt fjellet.

Det er UFOene som er årsaken til 

folkevandringen. 
New age’rne er overbevist om at det er 

en stor sjø under fjellet. Den brukes som 
hangar for de flygende tallerkenene. Den 
21. desember forlater UFOene sjøen og 
fjellet for å unngå katastrofen, og tar med 
så mange mennesker de får plass til.

De siste par årene har folk strømmet 
til landsbyen fra hele verden.

«Tidligere var 72 prosent av gjestene 
mine klatrere og turgåere. Nå har jeg 68 
prosent «spesielle mennesker», fortalte 
vertshuseier Sigrid Benard til Daily Mail 
allerede i 2010.

Nå har borgermester Jean-Pierre 
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Delord fått nok. Mellom den 19. og 
23. desember stenger han landsbyen for 
besøkende.

«Vi risikerer at det er 10-20 000 men-
nesker her den 21. desember. Det blir det 
komplette anarki, vi har ingen mulighet 
til å ta oss av dem.» 

Han vil for alt i verden holde folk unna 
fjellet. «Det å klatre opp der i desember 
er veldig farlig, vi risikerer at folk tar 
livet av seg.»

Det at området bevoktes av militæret 
har gitt new age’rne vann på møllen. De 
er sikre på at myndighetene nå forsøker 
å fi nne UFOene. 

Stavanger Aftenblad, 23.11.
Samme sak (med en litt annen tekst).

nrk.no, 30.11.
«Det må ha vore ein UFO!» «Det kan 
ikkje vere noko anna enn ein UFO,» 
seier Sveinung Gjerde i Gjerdsvika. Han 
var vitne til eit merkeleg lysfenomen på 
himmelen i dag tidleg.

[...] «Jeg er ikke så redd for å snakke om det nå, selv om du med 
min realfagsbakgrunn fort blir latterliggjort hvis du sier at du 
synes det er spennende med kornsirkler. Det er uansett den 
mest fantastiske turen jeg noen gang har deltatt på. Selvfølgelig 
traff vi mange speisa folk der, noe som gjorde opplevelsen ekstra 
eksotisk. Folk som følte masse rart, holdt hender og surret rundt 
i en orgie av konspirasjonsteorier. Jeg er ikke der, altså, det må 
jeg understreke. Jeg velger å holde på sunn skepsis.» 

«Men har det vært forsket seriøst på disse sirklene? »
«Lite. Jeg har lett meg frem til noe publisert forskning, der de 

har analysert jordsmonnet i og utenfor enkelte kornsirkler, og 
funnet interessante forskjeller. Men de fl este seriøse forskere tør 
ikke ta i det. De går vel bare utfra at det er mennesker som lager 
dem. Etter å ha sett dem på kloss hold, tenker jeg at hvis det fi nnes 
mennesker som lager dette med planker og tau på null komma 
niks i nattens mulm og mørke, så er det verdt å fi nne ut hvordan 
de i all verden de klarer det. Det er i så fall noe helt utrolig.»

«Hva tror du selv?»
«Noen kornsirkler er selvfølgelig menneskeskapte, mens andre 

skal det godt gjøres å forklare. Hva er dette? Det vet vi faktisk ikke. 
Men det hadde vært utrolig gøy hvis det dreier seg om aliens som 
forsøker å kommunisere med oss via et universelt, matematisk sym-
bolspråk. Jeg går jo fortsatt rundt og venter på kontakt, hehe.»

Kilde:
Alt for Damene, 31. august 2012 / MDK

Siri Kalvig — en presisering

I forrige nummer bragte vi fl ere mediers referater fra et stort intervju med (blant mye annet) værdame 
Siri Kalvig. Ifølge disse mediene kom hun med noen relativt kontroversielle utsagn — utsagn som falt 

enkelte personer i det vitenskapelige miljøet litt tungt for brystet. Grunnet en inkurie fi kk vi ikke brakt 
sitater fra selve primærkilden, nemlig intervjuet i Alt for Damene (31. august). Vi gjengir her et utdrag 

fra intervjuet, som forhåpentligvis vil gi et noe mer nyansert syn på hennes holdninger.

tv2.no, 22. november.
Fortsettelse på neste side
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I dag tidleg i åttetida sat Sveinung 
Gjerde på stova og såg på fjernsyn. Ute 
var det klarver og strålende måneskin. Då 
han gløtta ut av stovevindauget klokka 
08.03 fekk han seg ei overrasking.

«Eg tenkte herregud. Dette må vere 
ein UFO som kjem til å naudlande,» seier 
Gjerde. Han ropte på kona som stod på 
kjøkkenet at ho måtte komme og sjå.

Han såg eit lys på storleik med ein fot-
ball. Lysballen gjekk i sakte fart og sklei 
lågt over himmelen. Rundt ballen var det 
glødende gul farge, som gjekk over i blått 
og raudt. Bakover var det ein liten hale. 
Det heile varte i fem-seks sekund.

«Eg held fast på at det må ha vore 
ein UFO. Ein meteoritt var det i allefall 
ikkje. Dei har jo ei himla fart,» seier 
Gjerde.

Også Øystein Eide på Sjøholt fekk 
med seg lyset. Han sat i bilen på veg til 
jobb då han fekk auge på ei eldkule.

«Det var eit mektig syn og eit kolos-
salt fargespekter. Eg har aldri i mitt liv 
opplevd liknande,» seier Eide. Det heile 
minte han om ein slags eksplosjon. Han  
trur at dersom det var ein satellitt som 
brann opp, må noko av den lande på 
jorda att.

NRK har fått meldingar frå folk i heile 
Møre og Romsdal som har vore vitne til 
lysfenomenet. Åse Christin Flø meiner 
at det var eit stjerneskot ho såg.

«Ei stor lysande kule kom over him-
melen i stor fart frå nord mot sør. Bak 
seg hadde den ein fl ott hale. Eg er nesten 
sikker på at eg høyrde det gnistra,» fortel 
Flø.

Oddrun Beyer Holm i Rekdal meiner 
at det var ein meteor som fall mot jorda 
og ho var snar om å ynskje seg noko før 
den døydde ut.

«Eg meiner det var eit stjerneskot, men 
det var veldig nært. Det er fantastisk å ha 
sett eit slikt fenomen, seier Sissel Giskeg-
jerde frå Giske.

Margot Simonnes frå Kvamsøya stod 
og kika ut av soveromsvindauget då ho 
såg ei eldkule på himmelen.

«Den var ganske lågt på himmelen i 
forhold til «stjernerap» og hadde heller 
ikkje den farta som «stjernerap» har. Det 
var ei spesiell hending å få med seg på 
morgonkvisten,» seiere ho.

Det er ikkje registrert noko spesielt 
verfenomen i dette området, ifølgje stats-
meteorolog Håkan Melhus.

«Eg trur ikkje dette er eit verfenomen. 
Eg vil tippe at det er ein meteor eller me-
teoritt som har kome inn i atmosfæren,» 
seier Melhus.

«Kva anna kan det være?»
«Det kan jo vere ein UFO. Det står 

for uidentifi serbart fl ygande objekt, og 
så lenge ein ikkje veit sikkert kva det 
var, kan ein seie at det var ein UFO,» 
forklarar Melhus.

Han er trygg på at det har ei naturleg  
forklaring sidan det i verdensrommet 
fi nst mange uidentifi serte objekt i ulike 

storleikar, som det blir stort fargespel 
av. Storleiken er vanskeleg å døme fordi 
det avheng av farta på objektet. Ein stor 
ting verkar som den går saktare enn ein 
liten.

altaposten.no, 30.11. 
Astronom: — «UFO» var meteor. Fredag 
morgen så mange det de mente måtte 
være en UFO over Midt-Norge. Kjen-
disastronom Knut Jørgen Røed Ødegaard 
sier det er snakk om en kraftig meteor.

Det var mange som så det de beskriver 
som en «lysball» som glødet der den be-
veget seg sakte seg sakte over himmelen. 
Men selv om den kanskje var uidentifi sert 
for lekfolk, har Røed Ødegaard en klar 
idé om hva det var som åpenbarte seg på 
himmelen, melder NRK.

«Det var nok en IFO - et identifi sert 
fl ygende objekt, eller det vi kaller ild-
kule,» sier den profi lerte og alltid entusi-
astiske astronomen.

Han tror også meteoren var lenger 
unna enn folk tror.

«De slukker 50-60 kilometer over bak-
ken, og om de står lavt på himmelen, er de 
nok 200-250 kilometer unna,» sier han og 
legger til at selv om slike meteorer dukker 
opp over Norge én til tre ganger i året, 
er det få forunt å se mer enn én meteor i 
løpet av et liv.

Så spørs det om de som så ildkulen 
over Midt-Norge er lettet eller skuffet 
over Røed Ødegaards prosaiske forklar-
ing.

Denne teksten, sendt ut av NTB, ble 
gjengitt omtrent uendret i 12 nettaviser 
ut på kvelden den 30. I tillegg, i forkortet 
versjon, tre papiraviser og én nettavis 1. 
desember. Snakk om kjempesak!

nrk.no, 
30. november.
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FRÅN UFO TILL OIDENTIFIERADE 
FLYGANDE FARKOSTER 
  Två nära UFO observationer i Sverige
  En stor kolsvart UFO triangel passerade   
  rakt över observatör!

http://kvidal.wordpress.com/category/the-ufo-phenomenon/
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INNKALLING TIL LANDSMØTET 2013

UFO-NORGE vil avholde landsmøte

Lørdag 2. februar 2013 kl. 13.00

Sted:

EVRY, Nydalsveien 28, 0484 Oslo

Alle som har betalt for medlemsskap eller VIP-abonnement i UFO-NORGE for 2012 har 
møte- og stemmerett.

     		   Tentativ dagsorden ser slik ut:

		  1.  Velkommen
		  2.  Valg av ordstyrer og referent
		  3.  Regnskap 2012
		  4.  Årsrapporter fra Styret og avdelingsledere
		  5.  Emne for dagen
		  6.  Innkomne forslag
		  7.  Eventuelt
		  8.  Oppsummering

Forslag til behandling på landsmøtet, samt påmelding må sendes inn 

senest 19. januar 2012
til Styret ved Ole Jonny Brænne, pr. e-post: ojb@ufo.no

VELKOMMEN!

               
 (Buss 37 til Nydalsveien, T-bane 4 til Nydalen.)
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TIDSSKRIFTET UFO NR. 4 2012 – 31. ÅRGANG
Stoff mottas!

Redaksjonen tar gjene imot artikler, leserbrev, presse-
klipp, linker, og andre innlegg til tidsskriftet – helst pr. 
e-post eller på diskett.

Leserbrev som inneholder kritikk av navngitte per-
soner må trykkes med fullt navn og adresse. Ellers kan 
anonymitet opprettholdes, forutsatt at redaksjonen 
mottar innleggene undertegnet og adressert. Lengden 
bør ikke overskride ca. 300 ord. Redaksjonen forbe-
holder seg retten til å forkorte innleggene.

Artikler og reportasjer bør ikke være lenger enn 
ca. 1500 ord, tilsvarende omtrent tre A4-sider skrevet 
med enkel linjeavstand og normal skrifttype. Vær ikke 
redd for språket – vi redigerer hvis det er nødvendig. 

De fl este fi lformater kan benyttes. Vi tar også i mot 
tilhørende fotos/illustrasjoner, i de fl este formater. 
Bildetekster bør også utarbeides av forfatteren, selv 
om redaksjonen kan være behjelpelig med dette. 
Honorar kan ikke påregnes.

Ved postforsendelse: Ikke bestilte manuskripter og 
bilder som ikke benyttes returneres kun hvis ferdig 
frankert og adressert returkonvolutt er vedlagt.

Lesere som er interessert i å oversette artikler 
fra andre språk til norsk, bes kontakte redaktøren. 
Vi søker primært personer med gode kunnskaper i 
engelsk, tysk og fransk.

Hjelp oss å gjøre UFO-NORGE bedre kjent og skaffe 
oss fl ere medarbeidere og abonnenter ved å sende 
og dele ut foldere. Skriv til vår kontaktadresse, eller 
gå inn på www.ufo.no. Herfra kan du rekvirere evt. 
skrive ut foldere slik at de straks kan distribueres 
videre til mulige interesserte. Husk at du får et gratis 
abonnement når du har vervet fem abonnenter!

UFO-NORGE
Karl Staaffsvei 70
0665 OSLO
E-post: redaktor@ufo.no
Folder: www.ufo.no/fi ler/Ufonorge_
info.pdf

Husk vår informasjonsfolder

UFO-NORGEs Støttefond
Merk talongen:

Støttefondet
Konto: 2470 17 28854

Adresse:
UFO-NORGE
Karl Staaffsvei 70
0665 OSLO

Grupper og foreninger som arbeider aktivt for en sak, 
behøver alltid midler. UFO-NORGE er intet unntak. 
Mange oppgaver må utsettes på grunn av dårlig øko-
nomi. Mye tas av egne midler, men dette begrenser 
selvfølgelig seg selv i lengden. Vi vet at svært mange 
interesserte abonnenter – og andre – ikke har tid og 
anledning til å arbeide aktivt i UFO-NORGE selv. En 
måte dere likevel kan støtte oss svært meget på er å gi 
et beløp, stort eller lite, til UFO-Norges Støttefond.

UFO nr. 4  2012 - omslag.indd   3 04.12.2012   14:15:04



Ved hjelp av ESOs Very Large Telescope har astrono-
mer oppdaget en kvasar med minst fem ganger kraftigere 
utstrømninger enn det man noensinne har registrert hos 
objekter av denne typen. Kvasarer er ekstremt lyssterke 
galaksesentra som henter energien fra supermassive sorte 
hull. Mange av dem blåser enorme mengder materiale ut 
i vertsgalaksene sine, og disse utstrømningene spiller en 
avgjørende rolle i galaksenes utvikling. Men inntil nå har 
de observerte utstrømningene fra kvasarene ikke vært like 
kraftige som det de teoretiske modellene forutsier.

En kvasar er en ekstremt lyssterk og fjern galaksekjerne 
som får energien sin fra et gigantiske sort hull i midten. I en 
ny studie har et astronomteam gjort grundige undersøkelser 
av ett av disse energirike objektene, kjent som SDSS 
J1106+1939, ved hjelp av X-shooter-instrumentet på ESOs 
Very Large Telescope (VLT) ved Paranal-observatoriet i 
Chile. Sorte hull er mest kjent for å suge til seg ting, men 
mange kvasarer kan i tillegg akselerere deler av materialet 
rundt seg og kaste det vekk med svært høye hastigheter.

"Vi har oppdaget den mest energetiske utstrømning man 
noen gang har sett fra en kvasar. Energimengden til de 
enorme mengdene materiale som i stor hastighet blåses 
vekk fra SDSS J1106+1939, tilsvarer minst to millioner mil-
lioner ganger Solas totale energiutstråling. Det er om lag 
100 ganger mer energi enn det hele Melkeveigalaksen vår 
sender ut. Vi snakker om litt av en monsterutstrømning," sier 
teamleder Nahum Arav fra Virginia Tech i USA. "Dette er 
første gang man ser at energien til en kvasarutstrømning når 
opp til de meget høye verdiene som de teoretiske modellene 
forutsier."

Mange teoretiske simuleringer tyder på at påvirkningen 
disse utstrømningene har på vertsgalaksene sine, kan løse 
flere gåter innen moderne kosmologi, deriblant hvordan 

massen til en galakse henger sammen med massen til det 
sorte hullet i galaksens sentrum, og hvorfor det finnes så få 
store galakser i universet. Fram til nå har det imidlertid vært 
uklart hvorvidt kvasarer er i stand til å produsere utstrømn-
inger som er kraftige nok til å forklare disse fenomenene.

Den nyoppdagede materieutstrømningen befinner seg 
omtrent tusen lysår unna det supermassive sorte hullet i 
hjertet av kvasaren SDSS J1106+1939. Utstrømningen er 
minst fem ganger kraftigere enn hos den tidligere rekord-
holderen. Forskernes analyser viser at materiale tilsvarende 
rundt 400 ganger Solens masse strømmer vekk fra kvasaren 
hvert år. Hastigheten det beveger seg med, er ca. 8000 
kilometer per sekund.

"Vi hadde ikke fått så gode data og gjort denne oppda-
gelsen uten X-shooter-spektrografen på VLT," sier hoved-
forfatteren av forskningsartikkelen, Benoit Borguet (Virginia 
Tech, USA). "Instrumentet gjorde oss i stand til å undersøke 
regionen omkring kvasaren i detalj for første gang."

Foruten SDSS J1106+1939 observerte teamet des-
suten en annen kvasar, som også ble funnet å ha kraftige 
utstrømninger. I og med at disse er typiske eksempler på en 
vanlig, men hittil lite studert type kvasarer, burde resultatene 
kunne gjelde for de fleste lyssterke kvasarer i hele univer-
set. Borguet og teamet er for tiden i ferd med å undersøke 
et dusin lignende kvasarer for å finne ut om dette faktisk er 
tilfelle.

"Jeg har lett etter noe slikt i et tiår," sier Nahum Arav, "så 
det er fantastisk endelig å finne en av de monsterutstrømn-
ingene som teoretikerne har forutsagt."

Kilde:
eso1247no — Pressemelding, 28. november 2012 / MDK

Sort hull spyr ut rekordstor materiestrøm
Nye ESO-observasjoner avdekker kraftig utstrømning fra kvasar
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